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Crăciunul. 
Naşterea lui Hristos!... Dărâmarea 

unei lumi păgâne cu toate concepţiile ei 
greşite şi de-un mateializm cras. Şi pe 
ruinele acestei lumi dărâmate, răsună crezul 
nou al iubirei desăvârşite a lui D-zeu şi 
al deaproapelui. Se indică, omului căutător 
cu sete după adevăr, idealizmul curat — 
innobilator de suflete,' profesat şi propăvă-
duit de D-zeu — omul, călăuza omenfrei 
în decursul alor două milenii. 

Prăsnuirea an de an a acestei sărbători 
a însuşit cu timpul caracterul tipic al celui 
mai cu drag aşteptat praznic pentru cercul 
familiar. Chipul venerabil al închipuirei 
copilăriei noastre de Moş Crăciun, cu micile 
lui daruri, cu pomul de crăciun illuminat 
în aceea seară scăldată în fulgii curaţi de 
zăpadă, ne urmăreşte până 'n adânci bă
trâneţe. 

Pusă această sărbătoare la sfârşit de 
an, erâ sărbată şi ca un moment de popas 
şi reprivire peste tot ce-a trecut peste noi 
în decursul unui an. Şi din concluziunile 
date, anul nou bătea la poarta sufletului 
nostru cu noi îndemnuri de muncă, ce 
inobilează cu noui perspective de rezultate 
înnălţătoare. — Aşa era atunci... 

Crăciunul, care încheie acest an.. . nu 
ne mai găseşte în dispoziţia prielnică a 
aşteptării lui. Gândurile şi grijile zilei de 
mâne, de-a lupta cu greutăţile unui trai, 
nu numai demn de compătimit ci şi im
posibil în ce ne priveşte pe noi, cărora ne 
este încredinţată formarea viitoarei gene-
raţiuni, — ne abat sufletele în alte părţi. 

Nesiguranţa zilei de mâne nu ne lasă să 
fim concentraţi cu întreg eul nostru asupra 
scopului ideal, ce ne este dat a fi chemarea 
noastră! 

îndeplinim formalităţile cerute după un 
şablon, după un mechanism, ce ne-a de
venit o a doua proprietate. Dar ne lipseşte 
sufletul!... 

In asemenea condiţiuni sub ce auspicii 
se va presenta marea sărbătoare a Cră
ciunului pentru noi? — Desigur că nu sub 
cele mai vesele... Par'că întreaga înfăţi
şare a naturei din acest an, cu o toamnă 
târzie şi posomorită, cadrează cu melan
colia sufletelor noastre doritoare de sărbă
tori mai înviorătoare. 

Asupriţi sub un tratament de mizerie, 
am resistat până la ultima limita a puteri
lor. Am dat tot ce am putut da, am răbdat 
fără cârtire cu un ne mai cunoscut spirit 
de jertfă. Iar acum a sosit ora când sufe
rinţa ne sugrumă. 

Şi 'n aceste momente triste din viaţa 
noastră de adevăraţi cerşitori, Dl Ministru 
de finanţe ne spune, că agitaţia de acum 
a corpului didactic e fructul unor agitatori. 
Grea şi nemeritată insultă pentru nişte 
adevăraţi eroi ai datoriei. 

Să mai repetăm strigătul nostru de 
alarmă? Să mai evidenţiem importanţa 
chemării noastre ? De data aceasta nu! 
Toate acestea sunt supracunoscute şi nici 
nu voim să aducem note disonante cu ocazia 
Crăciunului. 

Să serbeze cei, cari au speculat şi 
speculează totul în această ţară,- a căror 
viaţă nu este altceva decât o petrecere ne-



întreruptă! Nu le vom turbura sărbătoarea. 
Ne vom resemna şi de astă dată, căci cu 
aceasta încă suntem obişnuiţi. 

* * 
* 

Ne mai rămâne încă în suflet nădejdea, 
că anul nou ne va aduce mângâiere. 
Conducătorii Statului, trebuie să ia odată 
măsuri pentru însănătoşarea morală a ţării. 
Fraudele ce sunt la ordinea zilei, risipa 
banului în diferite sinecuri trebuie să în
ceteze, — dacă voim să evităm marele 
faliment. Nu vorbim numai de falimentul 
unei doctrine economice sau al unui sistem 
de guvernământ, care în viaţa materială a 
ţării n'ar însemna decât pagube regretabile, 
— ci e vorbă de un faliment cu mult mai 
esenţial în existenţa unei naţiuni: „Falimen
tul cultural al României mari şi victorioase" 

Iar cearta dintre fruntaşii vieţii publice 
trebuie să dea loc muncei constructive. Şi 
atunci va fi ascultat şi strigătul nostru so
lemn pronunţat in Congresul din Bucureşti. 

Numai o mentalitate neînţelegătoare a 
celor dela conducere poate să lase alune
carea corpului didactic de pe pedestalul 
înalt moral, în mocirla căutărei strictului 
necesar pe căi lăturalnice, degradatoare. 

In această nădejde aşteptăm Crăciunul 
anului viitor, să-1 putem serba cu sufletul 
liniştit şi mângâiat. Celui de acum îi zicem : 
să treacă repede peste noi şi să nu ni se 
mai înfăţişeze în aspectul lui de-acum. Sa
şi reia pe viitor haina strălucită, ce ne-a 
rămas numai în amintiri, strălucirea razelor 
cari, să învioreze sufletele noastre în cercul 
familiar... când din inimă să putem dori 
$i lumei pace şi între oameni bună în
voire ! 

Cluj. Em. Eremie 

Vorbe înţelepte. 
Omul binefăcător este acela care dă mai bine, 

nu acela care dă mult. V. Hugo. 
* 

Cel mai bun partid politic e acela care 
acoardă principiile cu trebuinţa cea mai mare a 
momentului. S. MontanellL 

* 
Omul cinstit işi face o tege de a ţinea ce a 

promis, chiar fi în lucrurile celea mai mici 
Blanehard 

După congresele 
dela Bucureşti. 

Dăscălimea întreagă din tot cuprinsul Româ
niei e adine revoltată, că nimenea din facorii cu ră
spundere nu i-a înţeles siîuaţiunea extrem de 
gravă tn caresesbate . Nimenea nu se gândeşte la 
remedii de Îndreptare, prin cari să o ridice dea
supra grijilor materiale în cari se frământă Nimenea 
nu se găseşte, fiindcă s'a crezut că prin făgădueli 
se pot liniş 1 valurile prevestitoare de furtună. Nu 
s'a socotit că ele pot luâ proporţii şi mai mari 
îndată ce se va dovedi, că cuvântul nu se ţine, 
hotărirea consiliului de miniştrii nu se respectă, 
şi comunicatul publicat în : „Monitorul Oficial" 
nu se observă. S'au înşelat, adânc s'au înşelat toţi 
cari au crezut astfel. Dovadă au fost cele trei 
mari congrese ţinute deodată şi cari preocupă în 
mare măşută presa şi opinia noastră publică. 

Ca unul care am luat parte la această ma
nifestare, reîntors în liniştea căminului meu, încerc 
să-mi dau seamă de lucrurile petrecute în ziua de 
2 Dec. 1923 la Bucureşli. Par'că şi acum îmi trec 
pe dinaintea ochilor mei figurile pline de îngrijo
rare a colegilor, cari cu lacrimi în ochi şi sufle
tele îniristrate îşi desvăleau durerile, ce Ie îndură 
în traiul lor zilnic. Aici s'au desvălit în toată pu
terea suferinţele acestor muncitori intelectuali. Şi 
din aceste destăinuirii, tot mai clar, tot mai lim
pede se desluşiâ strigătul dureros, sincer şi ne-
fătărit: „nu mai putem trăil" Valurile de scum
pete crescânde ne-au cuprins fn undele lor, încât 
cu leafa noastră — nu mai putem face faţă zile
lor de azi. Şi noi care prevăzusem sosirea ace
stor vremi, din bună vreme am atras atenţiunea 
cârmuitorilor politici, ca în cadrele noului budget 
să ne amelioreze situaţia noastră materială. 

La început, conducătorii de stat s'au arătat 
înţelegători. Prin vorbe liniştitoare, comunicate ofi
ciale, ne- au dat asigurări depline. Şi noi iarăşi ca 
oameni înţelegători şi cetăţeni paşnici am aşteptat. 
Dar s'a adeverit şi de data aceasta că promisiu
nile îşi au şi ele un rost oarecare . . . 

Din ce ne apropiam de pragul noului an fi
nanciar cu sufletele îngrijorate, vedeam că nu se 
ia nici o dispoziţiune. Şi atunci prin sânul cor
pului didactic începuse să se simtă nişte curente 
de aer rece. Iar dupăce s'au cunoscut şi hotărâ
rile ministrului de finanţe, corpul didactic s'a 
cutremurat şi toţi până la unul au Început a se 
mişca. Reprezentanţii organizaţiilor de toate gra
dele au luat contactul şi au început a face din 
nou stăruinţe pentru a înfluinţa pe cei în drept 
ia revenire asupra cererilor drepte. Dar toa.e în
cercările au fost zadarnice. Şi atunci aceşti diri-
giuitori ai treburilor noastre profesionale, In cul
mea desperării lor au convocat pe aceiaşi dată 
cele 3 congrese In cari corpul didactic de toate 
gradele avtâ să-şi spună ullimul cuvânt. 

Şi şi la spus. La spus aşa respicat şi cate
goric, cum şade bine unei tagme de oameni con
secvenţi, cari nu umblă cu dtdetupturi. S'a dt-



monstrat, că scumpetea e mare, leafa neîndestuli-
toare şi traiul însuportabil. S'a cerut deci de toate 
cele trei congrese: „salarul din 1919 Înmulţit cu 
10*. — S'a luat acest 10 de indice convenţional 
(căci cel real trece de 40) pentru a se dovedi că 
dăscălimea romană de toate gradele nu voeşte alt 
ceva decât să poată trăi. Ea înţelege starea finan
ciară a statului şi aşa îşi reduce pretenţiile la mi
nimum necesar existenţei. 

- Rămâne acum să vedem dacă factorii cu pre
cădere vor fi destul de înţelegători pentruca mo
deştii slujitori ai culturei să nu treacă şi la fapte, 
cari dacă se vor execută întocmai, vor aduce cul
tura romăuească tn mare primejdie. Căci ce po te 
fi altceva sistarea cursurilor, desfiinţarea cursuri
lor paralele, neţinerea oarelor suplimentare, şi în 
urmă dimisiile, decât o oprire pe loc a întregului 
avânt cultural, ce începuse a să înfiripă în grani
ţele mărite ale noului nostru stat ? Ce se va alege 
Doamne! de unitatea sufletească — noul ideal al 
neamului — dacă toate străduinţele, năzuinţele în
dreptate în direcţiunea aceasta, înceată de a se 
mat manifestă? Ce deprimare sufletească ne va 
cuprinde pe toţi cei ce am contribuit la această 
unitate cu părţi alese din sufletul nostru, pentruca 
odată tot să vedem năruindu-se ca şi zidurile lui 
Manole? Şi iarăşi ce bucurie pe duşmanii noştrii, 
cărora oprirea mecanismului cultural al statului 
nostru Ie poate îmbia noi nădejdi de a reîncepe 
lucrările diavoleşti de subminare. 

Nădăjduim însă că lucrurile nu vor fi lăsate 
să mearg* aşa departe. Conducătorii de azi vor 
Înţelege situaţia precară a modeştilor luminători 
şi astfel lucrurile nu vor ajunge la extrem. Dar, 
chiar dacă inima acestora va fi Inpetrită tot ne 
mai rămâne o nădejde: Coroana. Suveranul nostru, 
M. Sa Regele, care în vremile de grele încercări 
a dovedit a fi cel mai bun Român, şi cel mai pa
triot cetăţean, şi care ţine aşa de mult la lumina
rea şi deşteptarea neamului ce cârmueşte, va şti 
înmuia sufletele acelor ce au datoria să înţeleagă 
situaţia desperată a corpului didactic român. 

* 
In vremea când toate acestea se petrec în 

inima ţării, Asociaţia noastră încă n'a rămas pa
sivă. După congresul dela Arad, în care noi ne
am precizat in amănunte doleanţele noastre ma
teriale, tot cu această problemă s'a ocupat şi Con
siliul general în şedinţa ţinută la 9 Sept. 1923. 
De data aceasta s'a hotărît trimiterea unei dele
gaţii la Bucureşti, care a luat contact cu Dnii 
Miniştrii de instrucţie şi finanţe. S'a încercat a se 
ajunge Ia rezultate şt pe cale parlamentară prin 
interpelaţiile dlor deputaţi: Pora, Toni, Mrejeru, 
Şerbănescn şi alţii cu adevărată durere faţă de 
cauza noastră dreaptă. Dar fără efect. Şi atunci 
ne preocupă ideia de a convocă un congres ex
traordinar la Braşov. înainte însă de a face şi ul-
timile demersuri pentru buna Iui reuşită, eveni
mentele sau precipitat şi noi ne-am trezit cu con
gresele dela Bucureşti, faţă de cari nu puteam 
râmânea indiferenţi. învăţători şi profesori am gră

bit deci în capitală, pentruca la strigătele generale 
să adăugăm şt suspinele noastre. Şi ne am con
vins că durerea noastră e şi durerea lor, jalea 
noastră e şi jalea lor. Dar fiindcă rănile sunt aşa 
de mari, iar hotâiîriie atât de grave, ne-am re
zervat dreptul de a le ratifreà în adunarea Con
siliului general, cu consultarea secuilor judeţene. 
Presidiul Asoc. noastre nu aveà un mandat a ât 
de larg pentru a dispune In mod hotâ'îtor de di
misiile alor 4000 de învăţători. Pentru aceasta 
aveà nevoe de o autorizaţie specială a organiza
ţiilor judeţene. 

Dar pentru a nu face disarmonie în solidari-
(afea corpului didactic de toate gradele din ţirâ, 
cât şt pentru a asigura buna reuşită a demersuri
lor ce se fac prin comisiunile de acţiune, cari luc
rează la Bucureşi, dăscălimea ardeleană încă e 
datoare să-şt clarii ce hotârîrea Si. în acest scop 
după cunoaşterea hoiărîrii secţiilor judeţene se va 
convoca Consiliul general la Cdre Vi trebui sâ'şt 
trimită fiecare secţie judeţeană m ndatarii săi cu 
înputerniciri depline de a puttă hotărî în chestia 
ce ne preocupă. Altfel am fi nişte simplii parti
culari neorganizaţi, cari nu merită să aibă o 
soarte mai bună. 

Să ne vedem cu bine. 
Voila, la 5 Dec. 1923. 

Tralan Şutea 
preşed Asoc tav. 

Din metodica Aritmeticei*)^ 
i. 

Metodica şcoalei active (şcoala muncii) accen
tuează mai muit decât cea anterioară nu numai 
principiul Intuirii, ci mai ales şi al auioactivLăţd, 
cerând ca elevul saşi câştige cunoştinţele uin 
plăcere şi prin propria lui voinţă activă, prin pro
pria lui muncă şi colaborare spirituală, care trebuie 
să fie săvârşită de bună voie. învăţătorul are să 
desvoalte ideile matematice în mod clar şt simplu, 
dar totodată şt intuitiv şi copilăresc, luându se el 
după firea copilului, nu încercând a î-o înăbuşi. 
Urmând acestor principii, învăţătorul va constată 
dela început, că el nu va puwà face o lecţie după 
un plan stabilit de mai înainte Ia toate amănun
tele lui, căci activitatea proprie a copiilor contri
bue sau trebuie să contribuie şi ea Ia mersul in
strucţiunii şi o singură întrebare a unui copil poate 
di întregei lecţiuni o cale neprevăzută. Aceasta se 
explică, pentruce aşanumitele lecţiuni practice sunt 
de un folos relativ, căci ele nu se pot niccâod 
realiză pe deplin, rămână d pentru învăţător mai 
mult o îndrumare, textul însuşi fiind supus schim
bărilor. 

Şcoala activă mai cere şi ocazionaiitatea în
văţământului, mai ales în anul întâiu de şcoală. 

*) Utilizând bogata literatură moderni germana, car* 
se ocupi de principiile şcoalei active, vom ţinea pe citi
tori la curent cu ceeace scriu diftriti autori pentruca s i 
albi e temelie buni pentru Încercările c e TOT fac*. • 



Trecerea dela libertatea aproape absolută a ocu-
paţiunii copilului înainte de vârsta de şcoală la 
ocupaţiunea uniformă îngrădiră până la minut în 
orar e prea bruscă şi împiedecă plăcerea de-a 
învăţă, precum şi voinţa liberă şi spontaneitatea, 
adecă putinţa de a lucră sufleteşte ceeace îmi 
convine mai mult într'un moment dat. De aceea 
şcoala activă cere, cu ocupaţiunea elevilor să se 
asemene mai ales la începutul anului î tâiu 
şcolar mai mult ca jocurile copilăreşti, cari sunt 
spontane, ocazionale şi izvorîte din viaţa proprie. 
Ocaziuni pentru deprinderi aritmetice ne oferă d. e. 
povestirile copiilor despre micile înâmplări din 
viaţa lor, când e în ele vorba şi de un număr. 
în privinţa aceasta învăţătorii, cei tineri mai ales, 
sunt expuşi la exagerări, ca de altminteri totdea
una când e vorba de lucruri nouă în ale metodicei. 
Exemple am avut şi avem şi în aplicarea princi 
piului treptelor formale. 

Materialul de întuiţlane va fi cel din jurul 
copiilor şi cel pe care şi-I formează e i : betişoare, 
figuri desemnate, modelajul din lut şi altele, de 
cari ne vom ocupă mai încolo. Ca material pentru 
intuiţiune să servească însă nu numai obiecte, ci 
şi întâmplări din viaţa copilului. Foiosindu-ne de 
desemn, acesta să fie Însoţit de povestiri, cuprin
sul cărora să se apropie în mintea naivă a coptillor 
cât mai mult de realitate. Ei numeră merele de
semnate de multe ori mai uşor decât pe cele din 
realitate. Se'nţelege, că pretenţiile învăţătorului în 
privinţa esteticei desemnurilor făcute de copii 
trebuie să fie foarte reduse. 

Libertatea dela început a învăţământului, ca
racterizată prin ocazionaiiîate şi spontaneitate, îşi 
are şi ea marginile ei şi va trebui înlocuită prin 
învăţământul sistematic al aritmeticei, ceeace nu 
însemnează, că de acum înainte nu rămâne valabil 
principiul, că elevul trebuie să lucreze şi singur 
şi şi din propra-i voinţă pentru a-şi însuşi cu
noştinţe aritmetice. Noi trebuie să ne ştim folosi 
de imboldul lui propriu spre activitate şi de nă
zuinţa Iui de-a înţelege viaţi care îl înconjoară. 
Dar ceeace a fost lăsat mai înainte să izvorască 
mai ales din ce da momentul, trebuie acum stabilit 
şi tratat cu scop anumit şi în mod sistematic. 

Temelia Aritmeticei e numărarea, ştiinţa, pe 
care o au toţi copiii, în măsură mai mare sau 
mai mică, de acasă. Număratul acesta e însă o< 
înşirate mecanică de nume de numere, fără a fi 
împreunat cu înţelegerea noţiunii de număr. 

La orice numărat, învăţătorul să caute a deş
teptă plăcerea copilului pent u învăţat. Aceasta va 
obţinea-o dacă va şti să facă exerciţiile vesele, va 
îngriji să fie cât mai variate, le va da caracterul 
jocului şi va întrebuinţa ca obiecte de numărat 
numai lucruri din cercul de cunoştinţă şt din viaţa 
copiilor. Ţinând socoteală mai ales de cerinţa din 
urmă, poate speră, că elevii vor ară'â tot interesul 
faţă de lucru şi vor aplică cele învăţate, adecă 
vor număiâ şi afară dn şcoală, îa jocurile lor etc. 
în felul acesta, instrucţia învăţătorului devine dela 
îactput practică. 

învăţătorul să varieze cu obiectele de numă
rat, adecă să nu numere numai cu linii, cuiciu-
Iiţe, betişoare etc. Aceasta nu însemnează însă, că 
dupăce a numărat câteva minute cu betişoare, să 
treacă numai decât la alte obiecte, căci variaţia 
prea mare a lor îl distrage şi-î scoate din cercul 
de idei aritneiic?, abătându-1 mereu atenţiunea 
spre formele nouă, evenual spre materialul, din 
care sunt făcute obiectele nouă. 

Obiectele sau întâmplările pa cari Ie numără, 
să fie cât se poate de asemănătoare unele cu al
tele. Condiţia aceasta e una din cele mai elemen
tare cerinţe ale procesului de numărare, pentrucă 
număratul începe numai când putem constată, că 
acelsş obiect sau aceeaş întâmplare e tnc'odaiă, 
de două, de trei ori etc. de faţă. Cu cât sunt 
obiectele şi întâmplările de numărat mai ia fel, 
cu atât se evidenţiază mai clar momentul numă
ratului, mintea nef/ind abătuă de alte momente 
(formă, materie e t c ) . 

Şi la numerarea intuitivă, învăţătorul va iăsâ 
pe elevi să rostească de regulă numai numărul, 
fără numirea celor numărate, ei vor zice deci 
„unu, doi, trei" e t c , şi nu „un băiat, doi băieţi, 
trei băieţi" etc. sau ,,un creion, două creioane" etc. 
Pentrucă de regulă nu e nevoie de adausul nu
mirii. Când văd copiii băieţi, creioane etc, şl 
numără, mintea lor adaogă dela sine numirea, 
căci având obiectele numerale în faţa lor, numirea 
şi-o închipuie totdeauua. 

Pentru deprinderile de numărat se vor întie-
buinţâ câteva săptămâni (patru până la şase, după 
felul de deştepfăciune şi abilitate de vorbire a 
copiilor) la începutul anului şcolar. în timpul acesta 
toa ă aritmetica se reduce la numărare. Şi dupăce 
vom trece la deprinderile aritmetice propriu zise, 
vom număâ încă câteva luni trei patru minute în 
fiecare oră. 

Pentru a satisface principiului concentrării în 
învăţământ, învăţătorul va încopciâ deprinderile 
de numărat de celelalte materii de învăţământ din 
cursul săptămânii, şi anume sau de exerciţiile 
intuitive, sau de deprinderile la citit. Dacă s'a 
ocupat d. e. la exerciţiile intuitive de „obiectele 
şi viaţa din şcoală", învăţătorul va forma mici 
grupări de numărare: Niculae vine întâia oiă ia 
şcoală, Ce are în traistă (ghiozdan), Măria poves
teşte mamei de cele văzute la şcoală ş. a. Obiecte, 
desemnuri, întâmplări se vor număra acum variind 
în mod firesc, adecă în legătură cu fiecare grup 
deodată. 

Obiectele, de cari e vorba la exerciţiile intui
tive, se vor numără cu sârguinţă, mai ales dacă 
pot fi în mâna multor copii, ca d. e. frunze, flori, 
fructe. Numerarea să fie pe cât e posibil acţiune, 
adecă t ă urmărească un scop. Nu vom numără 
simplu frunze, ci „Vom rupe 1, 2 etc. frunze de 
prun", „Facem un buchet (struţ) de 3. 4 etc. flori 
d e . . . " „Culegem 4, 5 . . . nuci", „Dăm caprei 
5, 6 . . . frunze d e . . . " , „5, 6 băieţi fac un tren" ş. a. 

Se numără literile deprinse sau cele cuprinse 
în Abecedar. Copţii să scrie litere învăţate în 
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grupuri de 3, 4, 5. Se numără pagini în Abecedar, 
se numără paginile citite, se constată pe a câta 
pagină e icoana cu capra, cu gardul etc. 

Pentru a îndemna pe începători la numerat 
şi în afară de orele de aritmetică, îi vom întrebă 
zi'nic de numărul unor obiecte cunoscute şi apro
piate de ei. „Câte ferestre sunt la şcoală ? " „Câţi 
nasturi (bumbi) ai la haină ta ? " etc. îi vom pune 
apoi să se întrebe şi unii pe alţii de numărul 
obiectelor. 

Se vor numără şi acţiuni. „Să măsurăm, cât 
de lată, de lungă e clasa, coridorul" etc. întrebăm 
de aceleaşi distanţe de acasă. în curte: „Faceţi 
trei paşi scurţi, trei lungi I La jocul cu mingea 
(cotea): care de câteori o poate prinde. Ridicarea 
braţului, îndoirea corpului, sculare, aşezare, cio-
cânire, batere în palmi etc. D3că a fost vorba de 
cuc, i-se imifează cântaful, de unul singur în cor, 
şi se numără. Lovind cu o cheie în sticlă, învă
ţătorul sau elevii imitează baterea ciasului. „Cât 
a bătut?" „Faceţi să bată ciasul ora 6, 7" etc. 
în legătură cu exerciţiile de citit: „Număraţi de 
câte ori zie a, s\" etc. „Ziceţi toţi 3, 4 f ! ' etc. 
Se vor numără băieţi, fete, după rândul ce-! ocupă: 
întâiul (întâia), al doilea (a doua), al treilea (a 
treia) etc. 

O numerare plăcută pot face elevii cu desem
nările, pe cari !e face învăţătorul, cât se poate 
mai simplu, pe tablă. Aceste desemnuri e bine să 
fie făcute cu cretă colorată. Un cerc roşu atârnat 
de o coadă verde sau fumurie e pentru copil nu
mai decât o ciraşe. Adevărat, că nu e uşor pentru 
învăţătorul din cine ş'ie ce fund de ţară să-şi 
procure crefă colorată. Să şi procure însă ocazio
nal vopsele (cele principale: roş, albastru, galben, 
verde, castaniu) şi bucăţele rupte din ele să Ie 
disolve în apă, în care să pună bucata de cretă. 
Vopseaua pătrundă câţiva milimetri în cretă. Dacă 
s'a uzat p?rtea colorată, pune creta de nou în 
baia colorată. Mai bine e. dacă cumpără cretă 
colorată gata, care se capă'ă la papetarii şi librării 
în cutii de 12 bucăţi, fiecare de coloare deosebifă. 

învăţătorul să nu desemneze totdeauna aceleaşi 
obiecte, d. e. tot stele, cruci, ciraşe e t c , ci să 
varieze. Toate desemnurile să fie cât mai simple. 
Copilul să se simlă îndemnat să desemneze şi el 
după modelul simp'u. M M înfâiu poate să 1 facă, 
cu degetul, în aier. în legătură cu desemnurile se 
pot face foarte multe deprinderi de desemnat. Iată 
două exemple: 

Mama a spălat rufe. Leagă frânghia (cu crelă 
ga'benă) de .„ (numărul) pomi, pari de gard (crelă 
brună). Se numără cămăşile bărbăteşti, iile, că 
măşile copiilor, prosoapele (ştergarele) etc. S'au 
uscat rufele. Se iau jos. AH numărat. 

Prunele sunt coapte. învăţătorul desemnează 
o creangă de prun (frunze verzi, prune albastre, 
creangă brună). Se numără prunele. O vrabie fură 
uns, Câte mai* sunt? Obraznica mai fură una. 
(Iarăşi numărat). Acum ia Ion una etc. Culesul 
(adecă ş'ersul de pe tablă) îl face, bineînţeles un 
elev. Ceilalţi „culeg" pe tăbliţele lor. 

Am amintit de modelaj. Lutul întrebuinţat să 
f?e bine frământat, fără nisip şi petricele în el. 
Trebuie ţinut totdeauna jilav bine, acoperindu-I 
cu o cârpă udată cât mai bine. De modelaj ne 
vom folosi mai ales la începutul anului, ca să 
uşurăm copilului trecerea delà joc Ia muncă mai 
serioasă. Vor modelă obiecte din exerciţiile intui
tive şi le vor număra. Se vor face şi întreceri. 
„Faceţi (^ără a spune numărul) colacii" La un 
semn dat, toţi încetează cu modelatul. Acum se 
numără, care câţi a făcut, care are „mai mulţi", 
„mai puţini", „câţi vecinul" etc. întrecerile acestea 
cari se pot face şi la desemn, la întrebuinţarea 
beţ şoarelor etc. înviorează din seamă afară so
cietatea micuţilor. Manile lor lucrează cu înfrigu
rare, mereu numără, dacă au numărul la care 
vreau să ajungă, unii numiră şi „colacii" făcuţi 
de vecinul. 

Beţsoarele sunt cel mai potrivit mijloc de 
Intuiţie pentru copiii începători, mai ales în orele 
cele dintâi. Man'pularea cu ele nu le face nici o 
greutate, pecând desemnul şi modelatul reclamă 
oarecare dexteritate. De aceea învăţătorul să aibă 
din ora dinfâîu mănunchiuri de câte zece bfţi-
şoare lungi de un deget, dar e bine să aibă şi 
mănunchiuri cu beţ'şoare mai scurte, ca să poată 
construi din ele figuri mai variate ; toate beţ'şoa-
rele dintr'un mănunchiu să fie însă la fel. Să fie 
cât se poate mai eg*le, de brad, căci cele tăiate 
din crenguţe sau nuiele se strâmbă dupăce se 
usucă şi capă'ă o faţă prea întunecoasă, care nu 
se distinge destul de faţa pupifrului. Ele se pot 
întrebuinţa cu folos şi la exercit i!e intuitive. La 
Aritmetică, copiii Ie vor aşeza în rânduri de câte 
3, 4 etc. închipuind băiet', trunchiuri tăiate, — 
pot face cruci, stele, masă, scaun, pat, drapel, 
fereastră, uşă, duîap, bancă, coteţ, balanţă atâr-
rătoare, scară, etc. etc., punând cop'ii să numere, 
să afle din câte bucăţi se poate face un anumit 
obiect, câte bucăţi îi mai lipsesc etc 

Un mijloc simplu, practic şi eftîn pentru de
prinderea număratului e chipul unei i . • 
fereastre cu 10 geamuri (ochiuri). Afară 
de 9, ea ne arată toate numerele delà 
1 Ia 10 pe un întreg. 2 e reprezentat 
printr'un canat (aripă) de sus al feres- —™" 
trii, 3 prin un canat de jos , 4 cele două . 
canaturi de sus, pe 5 II reprezintă fie
care lăture a tereştrii întregi, cele două 
canaturi de jos ne dau pe 6, 7 şi 8 se 
pot reprezintă prin combinare diferită — — — 
a canaturilor de sus şi de jos, fereastra întreagă 
e 10. Mijlocul acesta de Intuiţie se poate face pe 
o bucată mai mare de carton sau pe dosul unei 
hărţi. Lipim suprafaţa, pe care are s'o cuprindă 
fereastra, cu hârtie neagră, cercevelele mai groase 
(marginile de lemn dinprejur şi cea care departe 
canaturile de sus de cele de jos) le înfăţ :şem prin 
făşli mai late de hârtie albă, celelalte prin fâşii 
mai înguste, Dacă atârnăm acest obiect în clasă, 
îa vederea copiilor, ei vor socoti şi. singuri mereu 
numărul giamurilor de sus (4) , cele de pe o lăture 



è 
întreagi a ferestri (5), cele delà canaturile de jos (0). 
Numi ând cu Învăţătorul, acesta nu va uita să 
Învioreze număratul (lipsesc giamuri, se pun 1,3 
etc., s'au spart 2 etc.). 

Bun mijloc de intuiţie pentru numărat e scara 
cu fusceii (cuiele) ei. Se va face numărarea pe 
rând, înapoi, pe sărite concretizând mereu : să 
„urce" până la fuscelul al treilea, să „coboare" 
până Ia al doilea, să „scoa*ă" pe a! 5-lea etc. 
Li se va ară à în'âu o scară adevărată. 

Nu vom uită de degetele delà mână, grijind 
ca Ia numărat să se Înceapă totdeeuna delà acelaş 
deget, pentruca icoana singuraticelor numere să 
nu apară tntr'o formă care se schimbă mereu. 

învăţătorii practici, cari lucrează după prin
cipiile şcoalei active, mai recomandă drept mate
ria] intuitiv Ia Aritmetică şi banii făcuţi din hârtie 
ceva mai groasă. E vorba, ca In curând să avem 
şi noi iarăşi bani de metal de 1, 2 şi 5 iei. De 
nu vor dispărea ca şi monetele de 50 bani, putem 
să-ne folosim şi noi de acest mijloc de intuiţie, 
învăţătorul îi face, cu ajutorul compasului, din 
hârtie de coloare neagră sau albastră (se poate şi 
din invelitoarea caietelor vechi) şi se Îngrijeşte, 
ca fiecare copil să aibă 10, mai târziu 20 bucăţi 
Cu aceşti bani lucrează copiii pe tabelele de nu 
mă-ai, adecă pe o bucaă de hârtie pe care sunt 
făcute cercuri de mărimea banilor şi pe care o 
lipim pe partea dinlăuntru a scoarţei delà Abecedar. 
Tabela să fie numai jumătate faţa, ca să se poată 
lip], mai târziu, şi a doua tabelă cu zece cercuri, 
ca să avem loc pentru deprinderi până la două
zeci. Cu aceşti „bani" se „cumpără", se „vinde" 

„se perd ', *e „înmulţesc", se „împart" etc. 
vantagiile întrebuinţării acestui mijloc sunt diferite, 

înainte de toate, „banii" sunt simpli, ceeace îm-
pedecă spiritul copsului de a şi Îndreptă atenţiu
nea asupra însuşirilor de importanţă secundară, 
apoi sunt egali în formă, materie şi coloare, aşa 
că abstracţiunea,-care e temelia număratului şi a 
formării noţiunilor desp e număr, se face cu 
uşurinţă. Aşeza'ă pe tabelă, în fiecare număr mai 
mare se cunoaşte numărul mai mic, astfel că 
gruparea lor variată cuprinde o mulţime de pro
bleme aritmetice. Sunt un mijloc, care nu costă 
nimic şi care poate fi înlocuit acasă cu monete 
adevărate, cu nasturi etc. 

înainte de-a intră mai amănunţit în predarea 
materiei, lăsăm să urmeze Programa analitică 
pentru anul I. şi II. de şcoală. 

Anul I. 
Bimestrul I. Seria numerelor delà 1—10. 

Numărarea de obiecte şi întâmplări. Formarea 
noţ unilor despre numere. Cifre şi semne aritmetice. 

Bimestrul IL Adunarea cu unu. Scăderea şi 
adunarea cu unu. Formarea noţiunilor despre nu
merele 1—3, 4—10. Adunarea şi scăderea nume-
reloi delà 1—10. Descompunerea numerelor. 

Bimestul III. Numerele delà 1—20. Cons
truirea numerelor delà 11—20. Adunări şi scăderi 
In legătură cu construirea numerelor delà 11—20. 

Adunări şi scăderi în seria numerelor dela 11—20. 
Adunarea cu trecerea peste zece. 

Bimestrul IV. Scăderea cu trecerea peste zece. 
înmulţirea, măsurarea, Împărţirea. 

Anul al II.-lea 
Bimestrul 1. Construirea seriei de numere 

dela 1 — 100. Banii. Metrul şi centimetrul. Măsurile 
de timp: ziua, ora, săptămâna, luna, anul. — 
Adunarea şi scăderea cu un număr de o singură 
cifră fără a trece de zece. Adunarea ca să se 
completeze zece. 

Bimestral II. Adunarea şi scăderea cu un 
număr de o singură cifră trecând peste zece. 

Bimestrul III. înmulţirea, măsurarea şi îm
părţirea în ciclul tabelei de înmulţire. 

Bimestrul IV. Adunarea numerelor de câte 
două cifre. Scăderea numerelor de câte două cifre, 
înmulţirea în afară de tabela de înmulţire. îm
părţirea în afară de tabela înmulţirii. — Jumătăţi, 
sferturi. — Cifre romane. Orologiul. 

Din această Programă analitică se vede, că 
ea cuprinde materia cerută de Programa cea veche 
a şcoalelor din Ardeal, adecă clasa I. numerele 
până la 20, clasa a Il-a pâră la 100. După 
Programa oficială actuală. în clasa I. din Aritme
tică se fac deprinderile cuprinzând numérete dela 
1 -100 . 

Numerării se dă o atenţiune deosebită, de-
asemeni adunării şi scăderii. Şi e bine aşa, căci 
fiind elevii tari în aceste operaţiuni, vor înţelege 
mai uşor Înmulţirea, măsurarea şi împărţirea, cari 
sunt tot un fel de adunare, respectiv scădere, 
numai cât prescurtate. 

(Va urmă) V. L. 

Regúlele ortografice Române. 
Regúlele ortografice pe cari le dau publi
cităţii sunt stabilite de Academia Română. 

7. Punctul 
se pune: 

a) La capătul zicerilor povestitoare. D. ex. 
Ştefan a cumpărat o carte. 

b) Când prescurtăm un cuvânt. D. ex. 
Alexandru este înv. (învăţător.) 

8. Două puncte 
se pun: 

a) In ziceri acolo, unde mai multe cuvinte 
hotărăsc înţelesul altui cuvânt. D. ex. Oraşele: 
Arad, Timişoara şi Cluj, sunt frumoase. 

b) în period, Intre potasâ şi apodasă. D. e. 
De voiu privi natura ce te încungiură: te vei mi
nuna de atâta frumuseţe. 

c) înainte de citaţiune. D. ex, Ivan a zis: 
„învăţătura e folositoare". 

9. Coma punctată 
se pune: 

a) între două ziceri principale când una e 
contrasă. D. ex. loan ceteşte, scrie şi desemnează; 
iar Aurel lucră. 



b) Intre două ziceri principale când ambele 
sunt contrase. D. ex. Grâu), cucuruzul, orzul şi 
ovăsul sunt bucate; iar ciapa, usturoiul, mazărea 
şi varza sunt legume. 

c) Intre două ziceri principale atunci când 
In una sunt virgule. D. ex. Prăvălia ce am cum
părat-o delà vecinul, aduce folos; a noastră 
tnsă ba. 

d) Intre două zfceri principale şi două secun
dare. D. ex. Omul sârguincios, dacă e sănătos, 
lucră ; iar leneşul, de şi e sănătos, nu face nimic. 

e) Intre două ziceri principale şi mai multe 
secundare. D. e. Timpul, de când răsare soarele, 
până la 12 ore, se numeşte Înainte de amiaz ; 
iar de aici Începând până apune, se numeşe 
înainte de amiaz; iar de aici începând până 
apune, se numeşte după amiaz. 

10. Semnal poruncirii (externării) 
se pune : 

a) După cazul vocativ la fine. D. e. Domnule 1 
b) După zicerea poruncitoare. D. ex. Du-te 

acasă ! 
c) După interjecţie. D. ex. Vai I Oh ! 

//. Semnul întrebării 
st pune;după zicerile întrebătoare. D. e. Unde 
ai fost? 

12. Citaţiunea 
se pune când repetăm cuvintele spuse de cineva. 
D. ex. Ioan a zis : „De voeşti să fii fericit, fă bine 
tuturor-. 

13. Liniuţa. 
I. 

Prin liniuţă se despart: 
o) Silabele unui cuvânt cari nu închap In 

acelaş şir. D. ex. învăţătură. 
b) Vorbele ajutătoare din modul indicativ, 

timpul trecut, (am, ai, a, am, aţi, au); şi cele 
din timpul viitor (voiu, vei, va, vom, veţi, vor) 
când sunt puse după verb. D. ex. 

Timpul trecut Timpul viitor 
învăţat — am Inyăţi — voiu 

„ — ai „ — vei 
„ — a » — va 
, - am , — vom 

— aţi „ — veji 
„ — au „ — vor 

c) Verbele ajutătoare din modul optativ (aş, 
ai, ar, am, aţi ar) când stau In urma verbului. D. ex. 

Lucrare — aş 
— ai 
— ar 

» — am 
» - atj 

— ar 
II. 

Pronumele netntonate din cazul dativ 
Singular 

pers. 1 pers. II pers. III reflexive 
îmi, mi. îţi, ţi. îi i. îşi şi. 

Plural 
ne, ni vi, vi le, le îşi, şi 

se despart in modul 
indicativ 

a) In timpal prezent când stau fn urma ver
belor. D. ex. 

Singular Maitar 
Cetescu — mi Cetimu — ne 
Ceteşti — ţi Cetiţi — vă 
Ceteşte — ş Cetescu — şi 

b) In timpul trecui când stau înaintea ver
belor ajutătoaie. De ex. 

Mi — am cetit 
V — ai » 
Şi — a „ 
Ne — am „ 
( V - a ţ i ) „ 
Şi — au „ 

c) In timpul viitor când stau după verb, te 
despart şi de acesta şi şi de verbul ajutător. D. ex. 

Spăla —-mi — voiu 
— ţi — vei 
— şi — va 
— ne — vom 
— vă — veţi 
— şi — vor 

In modul conjunctiv. 
In timpul de faţă: 

Să — mi spăl 
, — ţi speli 
„ — şi spele 
„ — ne spălăm 
„ — vă spălaţi 
„ — şi spele 

In infinitiv. 
mi cumpăra carte. . . 
ti 

A 
A 
A 
A 
A 
A 

ne 
vă 
Şi 

III. 

pers. I 
mă 

Pronumele neintonate din cazul acuzativ. 
Sing. 

II III reflexive 
te îî, 1 o se 

masculin 
Plural 

III 
ii, i 

refleexive 
le Îşi, şi 

femenin 

pers. I II 
ne, ni, vă, vi 

masculin 
se despart în modul 

indicativ. 
a) In timpul prezent când stau In urma ver

bului. D. ex. 
Imbrăcu — mă 
Îmbraci — te 



Inbracă — 8e 
îmbrăca mu — ne 
Inbrăc ţi — vă 
Imbiv că — se 

b) In timpul trrcut îna ;nte de vefb. în per
soana a II singular ş a I Piural; iar după verb 
In toate persoanele. In persoana a If. Singuiar şi 
Piural se despart şi de verbul ajutător 

Înainte de veib După verb 
Spăla: u — m'am 

,, — te-ai 
Tu te-ai îmbrăcat „ — s'a 
Nui n^-om „ ,, — ne am 

., - V. ţi 
„ — fc'oU 

c) Când se conjugă cu verbele ajutăioa re. D. ex. 
I II III 

— am chemat i — am chemat le — am chemat 
— ai „ i — ai „ le — ai „ 
— a „ i — a „ le — a „ 
— am „ i — am „ le — am „ 
— ;ţ. i — c\\ „ l e — r\\ „ 
— au „ i — au „ l e — a u „ 

fl) I i 'impui viitor când stau după verb se 
despan ş de ^cesta şi şi de verbul aluiător. D. ex. 

îmbrăca — mă — voiu 
„ — te — vei 
„ — se -— va 
„ — ne — vom 
„ — vă — vtţi 
„ — se — vor 

In modul Op'ativ 
In timpul p'P7eit înainte de verb în persoana a 
li. S ngulor şi I Plural; iar după vrrb în toate 
persoanele. In persoana a II singular şi a II P,u 
ral se desparte ş verbul eju'ător, D. t x . 

Tu te ei îmb âca Inbiăca — ma's 
N i neam „ „ — te-ai 

— s'ar 
— ne-am 
— vVţ. 

11 — s'ar 
In modul irperativ. 

Du te I 
Ducă-se! 
Daceţ vă 1 

Ii ge undiu 
c a i d acesta e tefitxv. D. <x. 

Ju.ându — mă — ne 
— te — vă 

„ — se — se 
Nota: 

Pronumele „ni, vi I.' se folosesc numai când 
sunt urmate de pronunţie refitv c „ s t " , 

ni •— se permite 
vi — se „ 
Ii — se „ 

(Continuare.) 
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Solidaritatea naţională. 
Este prea bine cunoscută situaţia advocatului 

român din teritoriile alipite. La înrarea în stăpâ
nire aci, e'ementul strein, cunoscând imediat situa
ţia, s'a folosit de advocatul român pentru a-i s u s -
ţ ne to te cauzele pretinde drepte, dar păgubitoare 
pentru Statul Român. Advocatul 6etos de situaţii 
materiale mai bune, fiind cu totul pauperizat în 
cursul răsboiului şi necunoscând tainele conducerii 
unui stat s'a p état In majorst de de cazuri unealtă 
mai mult înconşientă al acestor elemente destruc
tive. A m cu r «jul să afirm că au fost inconştienţi 
iând au «parat interese streine, pentrucă au fost 
conduşi de concepţia legalităţii inspirată de litera 
moartă a legii fă ă considerare Ia înaltele interese 
ale neamu'ui abia en ehberat. Dar şi concepţia 
noastră poli ică sub stăpânire streină, a fost o 
concepţie de distrugere a statului în care am trăit. 
Aceastd concepte *m profesat-o cu toată convin
ge ei şi bunăcredinţă şi a m crezut că în ţara 
noastră liberă o vom putea realiza, dar nu am 
ob<erv,it că persis ând în această concepţie ne vom 
ăia c a c a de supt piciorul nost'U. 

Streinul, care a exploatat sărăcia şi lipsa de 
experienţă politică, şi r-aua credin ţă a unora , s'a 
obicinuit să vadă în advocatul ronaân un samsar 
şi nu un jurist cu demnitate. Vina — durere — 
nu. es'e numai a st'einului. 

Dupăce cu inima largă a rorrânu'ui au fost 
admişi la practuă advocaţială şi acei minoritari, 
cari c u toţii au d negat depunerea jurământului 
de credinţă către Statul Român, au început o cam
panie dintre cele mai josnice. In faţa clienţilor 
delà oraşe au fost prezent ţi rorrâui ca n şte 
vnelici delà sate fără nici o pregătire juridică 
("dtşi prau cei mai excelenţi absolvenţi pe la uni
versităţii s reine) şi că nu sunt bum numai de 
samsati. Aceasta ponegrire a prins uşor teren fiind 
populata streiră în majoritate ia o:aşe şi având 
deja adv caţii lor în serviciul că'Ora toată presa 
steină s'', pus. La sate cârciumarii şi a ţ i streini 
fac pe agenţii advocaţ'lor de fâ'igele lor şi aşa 
se întâmpă că toa â ţă anime a românească şi azi 
recurge la advocaţi s reini cu cari abia se pot 
înţelege. N i m e n nu şi poate da seamă ce urmări 
groz ve poa e avea ^ceasta situ ţ e . 

Ţăranul român, care azi încă este lipsit de 
cu'tuiă şi de maturitate politică, luâ^d contact c u 
adv' ca'ul român vede că în R mânia noastră 
meg toate pe româmş'e, ba t>tând de vorbă c u 
intelectualul roma 1, îi cunoaşte ş.-l apreciază, 
fap'e prin care ntmai sentimentul de solidaritate 
n ţiunală poaje câştiga, iar a<rib ţi i de român a 
ţăf nului crf ş e. Advocatul cât de egoist ar f ie l , 
uwuşi «juiă clientului şi vă'ând ţăranul că inte-
I ch i lu l rora ân este în folosul lui, ura de clasă 
di-pare înue fu aceluiaşi neam. Şi mare nevoie 
avem de solidaritate noi roma, ii, plasaţi pe o 
insu ă în marea imenză a duşmanilor, cari ne 
încunji a ă. In schimb ce se îniâmplă. Ţăranul 
româa mergând la advocatul strein, acesta pentru 



a-şi scuza eşecurile personale ponegreşte institu
ţiile româneşti şi face comparaţie cu cele ungureşti 
în favorul trecutului, picurând veninul nemulţumirei 
în sufletul ţăranului român faţă de stăpânirea 
românească. Iar când se prezintă ţăranul la des-
baterea cauzei, vede o scenă, unde advocaţii şi 
judecătorul sunt stieini şi se produce în limba 
ungurească, din ce fratele nostru nu înţelege o boabă. 
Şi atunci ce educaţie primeşte ţăranul nostru faţă 
cu astfel de scene din sentimentul şi ambiţia 
naţională? Nimic, se resemnează şt nu Înţelege. 

Ştim prea bine că advocatul fiind un element 
liber şi cu pregătire ştiinţifică este chemat el în 
primul rând să fie sufletul desinteresat al tuturor 
mişcărilor naţional-sociale, cari tind la consolida; ea 
noului stat. Dar ca să-şi facă pe deplin datoria 
trebuie sase bucure de oarecare independenţă ma
terială. In schimb ce se întâmplă? Advocatul 
pauperizat în urma boicotului streinilor şi incon
ştienţei Românilor sau se închină partidelor poli
tice pentru câte un os de ros sau se pune în serviciul 
intereselor streine. Şi numai cei puţini rămân 
credincioşi servitori ai binelui obştesc, cari au 
tăria sufletească de a îndura orice lipsuri. Dar 
aceştia sunt oameni extraordinari. Or nici un popor 
din lume nu este compus din oameni extraordinari, 
ci din mediocrităţi materialiste fără putere de 
resistenţă. 

Noi Românii avem tot Interesul ca oraşele din 
părţile alipite să le cucerim pentru elementul 
românesc. Este în deobşle cunoscut că oraşele 
sunt acele cari concentrează în sine toate bene
ficiile civilizaţiei omeneşti. Oraşele sunt acele 
pentru binele cărora munceşte populaţia delà sa'e. 
Doar din contribuţ ile sătenilor se operează pen ;ru 
acoperirea bugetelor mari ale oraşelor. Şi atunci 
se pune întrebarea, oare este mai naţional, ca ţără
nimea românească să muncească pentruca toţi 
Evrei, Ungurii Ruş i, Turcii şi alte elemente streine 
să se lăfăisscă în binele civilizaţiei orăşăneş'i, sau 
fiii acelor ţărani români deveniţi intelectueli ? Dar 
proft sionistul liber român nu poate rămâne la oraş 
fără a fi sprijinit de ai săi. Aşa se In'âmplă la 
advocaţii români, cari încep deja a părăsi oraşele. 

Advocaţii români din pă-ţile alipite nu pot 
imita gestul nobil al coafaţilor din Pioeşti, pentru 
înfiinţarea burselor pentru studenţi, penîrucă în 
general nu au puteriie materiale necesare. Deşi 
le ar fi de datorie morală ca din plusul care 1 
câştigă să deà şi în folosul neamului. 

Să nu creadă cetitorii acestei reviste, că 
relevarea acestei chestiuni ar fi o reclamă naad-
misibilă, pentruca nu partea ei personală trebuie 
luată în considerare, ci partea de ordin obştesc 
naţional, hr cele spuse aci nu sunt adevăruri 
pentru tagma advocaţilor numai, ci pentru toţi 
profesioniştii liberi români delà oraşe precum sunt : 
medicii, inginerii, comercianţii şi meseriaşii. 

Se pune delà sine cea mai ardentă problemă 
pentru noi: solidaritatea naţională. Şi precum 
ţăranul român urà odinioară pe erăşan, pentruca 
era sirein pentru el, azi trebuie obicinuit cu gân

dul, că elementul orăşenesc este compus din fiii 
lui, pe cari trebuie să-i iubească şi să-i spriji-
neascâ. Elementul românesc care azi se înfiripează 
trebuie — faţă de boicotul şi ura elementului strein 
băştinaş, —să-ş i aibă purternicul sprijin la fraţii 
dela sate. 

Mă adresez prin aceste rânduri fraţilor în
văţători români, cari sunt în primul rând chemaţi să 
dea educaţie cetăţenilor şi să insiste pe lângă tre
zirea şi nutrirea acestui frumos şi cel mai de 
folos sentiment: al solidarităţii naţionale între 
toţi fiii naţiunei dela sate cu cei dela oraşe. 

Dr. V a i e r Roman 
advocat în Cluj, secretarul general al 
Alianţei advocaţilor români din Ţari. 

Cuvântul Ardelenilor 
la congresul general al învăţătorilor 

din România ţinut la 2 Dec. 1923. 
Onorat Congres 1 

învăţătorlrnea ardeleană intre multele prob
leme de ordin profesional, cu cari s'a ocupat în 
diferitele sale congrese, totdeauna a ţinut la loe 
de frunte chestia materială, adecă salarizarea. Ş i 
ne-a şi succes cu bine cu rău să îndreptăm multe 
neajunsuri de cari sufeream noi învăţătorii de 
preşte munţi. — Natural că nu puteam rămânea 
indiferenţi nici cu acest prilej când noi cu 
leafa noastră minimă trebue să facem front coe
ficientului descumpire,care trece de40, şi când curba 
profesorului Lalescu a produs atâtea nemulţămiri ÎH 
sinul corpului didactic. — Căci n'a fost destul, că 
din cele 89 de milioane abea ni s'a aruncat rămă
şiţele rămase dela profesorii universitari şi secun
dari, nici acelea nu s'au împărţit in mod echitabil, 
lâsând fără nici un fel de ajutor învăţătorimea 
tineră. Şi aceasta e o adâncă nedreptate fiindcă 
noi slujbaşii vechi, pe aceşti tineri îi socotim ca 
rezerva de întregire a rândurilor noastre. Şi dacă 
această rezervă nu intră printre noi cu un dranr 
de entuziasm, ca să înviozeze pulzaţia întregei 
tagme, e natural să ne trezim cuprinşi de un fel 
de letargie, care scade pofta de lucru în detri
mentul apostolatului ce trebue să îndeplinim noi 
dascălii români. — Căci cu ce idealism vei putea 
munci tu tinere învăţător, d3că mintea ta e preo
cupată de felul cum să cerşeşti un rând de haine 
vechi acum când iarna îţi bate la uşe ? Cum va putea 
sufletul tău să aprofundeze problemele cele mai 
nouă de pedologie, sociologie, psichologie expe
rimentală, dacă trupul tău din lipsa banilor de 
chirie nu are un adăpost de odihnă, ci se chi-
nueşte noapte de noapte în sala de aşteptare a 
gărei din l o c ? Cum vei putea tu tinere să rezişti 
unei mari sforţări fizice şi intelectuale, dacă leafa 
nu-ţi-e suficientă pentru a te hrăni calitativ şi 
cantitativ conform cerinţelor higienice mulţămindu-
te a'ţi omorî foamea cum poti şi pe unde ajungi ? 
Iată D.'or I tot alâtea adevăruri cruda dovedite, 



cari s'au petrecut sici in părţile Clujului cu nişte 
învăţători tineri. — Pentru edificarea morală a DV. 
şi a acelor cari mai sunt printre noi Vă cetesc 
din: „Conştinţa românească"- Nr.34 din 11 Nov. 
1923. următoarele: 

1. „Un ajutor de învăţător, necunoscut incă 
mie a bătut şi la uşa mea să ceară haine vechi, 
fiindcă nu are cu ce să se înbrace de iarnă. 
Bietul om mi-a lămurit — şi mai era nevoe — 
că leafa lunară de 700 Lei abia îi ajunge să nu 
moară de foame. 

2. „Un elev bun al meu, absolvent de şcoală 
normală şi numit învăţător într'un sat bogat, 
doarme în sala de aşteptare a gării şi mănâncă 
pe unde, poate, fofilându-se timid, el cel mai să
rac om din sat, pe lângă bogătanii, ale căror 
odrasle mofturoase e trimes să le înveţe ca r te" 1 

Onorat Congres.' 
Neamul nostru veţueşie azi tot pe ruinele 

marelui răsboiu de întregire. Adevărat că din 
acest cumplit măcel ne-am ales cu idealul înfăp
tuit dar tot aşa de adevărat e că ne-au rămas o 
mulţime de cangrene deschise, cari, oricum tre-
buesc vindecate, dacă voim să ne consolidăm 
ţara şi neamul. Demult eră sosit deci timpul de 
a porni opera de construcţie culturală, fiindcă 
cultura stârpeşte ignoranţa, şi face să strălucească 
razele binefăcătoare ale luminei. — Şi poporul care 
Îşi face mersul prin lumină nu poate greşi dru
mul ce duce la câştigarea bunurilor pământeşti. 

Farurile înprăştietoare. de lumină sunt şcolile. 
Deci un popor cu cât are mai multe şi felurite 
şcoli toate bine organizate, cu atât va dispune de 
mai multe mijloace, cari îi uşurează calea spre 
progres. 

Şi fiindcă sufletul vieţii şcolare îl suşiin în
văţătorii de toate gradele, natural că nu ne pu
tem Închipui şcoli bune, fără învăţători buni, cari 
să dispună de o pregătire profesională superioară 
şi să fie puşi la adăpostul tuturor grijilor mate
riale. 

Aceasta irebue să fie politica culturală a tutu
ror factorilor conducători în viaţa noastră de stat. 
Nu înţelegem dar pentruce oamenii noştrii cu răs
pundere se fac a nu auzi strigătele desperate ale 
învăţătorimei, manifestate prin atâtea rugăminţi, 
plângeri, memorii, intervenţii' delegaţii, interpelări 
şi agitaţii continue în presă? Nu înţelegem pen
truce nu se grăbesc cu o clipită mai repede de 
a ne asigura barămi în ceasul al 11-lea re vinde
cai ile noastre legitime, până nu oprim lucrul la 
opera cea mare de refacere culturală a neamului. 
— Căci oprirea pe loc oricărei activităţi şcolare 
este un regres, care uşor poate prăbuşi tot ce s'a 
construit până ucum. Numai nişte asigurări bine 
definite şi realizabile ne pot opri dela enunţarea 
unor măsuri aspre pe cari ni le dictează înpre-
juiările grele şi nici decât interese politice. Iar 
aceste măsuri pe cari Congresul de azi le va 

1 v. art. „Deprecierea intelectualilor" semnat de prof. 
N. Georgescu-Tistu. 

pronunţa nu din lipsă de patriotizm ci constrâns 
de forţa înprejurărilor grele de viaţă, vor fi tot
odată strigătul de alarmă, a unei tagme nenoro
cite, care nu mai poate trăi din vorbe şi făgă-
dueli. Aceste hotăriri vor fi vaetul de durere a 
unei profesiuni de oameni cinstiţi din pricina 
grijei pentru ziua de mâine, Lipsurile şi necazu
rile în cari trăim sunt pedecile cele mari, cari ne 
stânjenesc în avântul nobil şl conştienţios pe care 
totdeauna am voi să-1 punem în serviciul şcolii 
şi neamuiui. Nu voim să adunăm averi şi bogă
ţii, dar voim să fim ceva mai bine preţuiţi, case
lor mari voim să fim ceva mai sus puşi decât 
aţâţi oameni de speculă cari fără scrupul au ţinut, 
să-'şi facă rost de viaţă comoadă şi traiu fericit. 

In numele învăţătorilor ardeleni aderăm la 
toate holărîrile ce să vor lua în acest congres, 
pe cari ratificându-Ie în Consiliu general şi sec
ţiile judeţene al Asoc. noastre, le dorim să fie 
cele mai norocoase putându-ne aduce o izbândă 
deplină. 

Voila la 1 Dec. 1923. 
Troian Şuteu 

Pres. Asoc. înv. din Ardeal. 

Corpul didactic în Statele Unite 
ale Americei de Nord. 

în Statele Unite ale Americei de Nord, cetă
ţenii sunt agitaţi de câţiva ani încoace din cauza 
lipsei de învăţători, Aceştia, fiind plătiţi înti'un 
mod, care îşi bate joc de demnitatea lor indivi
duală, dar mai ales profesională, părăsesc cu du
iumul cariera învăţătorească şi trec ia alte ocu-
paţiuni mai bănoase. In anul 1921, Ia şcoalele 
din Statele Uniie erau optzeci de mii de catedre 
vacante. Autoritatea şcolară superioară a crăzut c l 
va micşirâ răul admiţând cât mai multe femei în 
învăţământ, aşa că în 1918 erau, faţă de 153641 
învăţători, 612,122 învăţătoare. Acestea sunt bune 
pentru şcoalele de fete, şi In clasa întâiu mixtă 
sau şi numai de băieţi începători. în clasele cu 
băieţi mai mari s'a dovedit în cele mai multe ca
zuri o sălbăticire a elevilor, pe cari învăţltoarele 
nu-i pot stăpâni, încât de ţinta principală a şcoa-
lei, o bună educaţiune, nu se pot apropia. 

In Statele Unite, sarcinile materiale pentru în
treţinerea şcoalelor cad asupra particularilor, c o 
munelor şi numai pe urmă asupra singuraticelor 
state, iar Uniunea, adecă totalitatea statelor, con
tribuie cu foarte puţin. Până la războiul mondial, 
particulari şi comunele jertfiau cu drag şi abon-
dent pentru şcoală, înţelegându-se şi salarul con
venabil pentru învăţători. Războiul a produs în 
Statele Unite, ca de altminteri pretutindeni, o cre
ştere aproape sălbatică a egoismului, a lăcomiei 
şi a lipsei de interes pentru bunurile ideale ale 
neamului, între cari locul cel dintâiu îl ocupă edu-
caţiunea bună a viitorilor cetăţeni. Pretutindeni 
acolo să manifestă dorinţa, ca Uniunea Statelor, 
adecă Republica americană să iee asupra- i sarci-



nlle materiale pentru Întreţinerea «coaielor. The 
Journal of the National Education arată printr'o 
icoană caracteristică, Ia ce se pot aşteptă dela 
stat: pe o masă e o plăcintă mare, care repre
zintă veniturile statului; în jurul mesei sunt şase 
persoane, cari împart plăcinta. Una, un balaur 
(războiul trecut) rupe 68 */e, un ofiţer (războiul 
viitor) apucă cu energie a doua bucată mai mare 
de 25 %; persoanele cari reprezintă agricultura, 
industria, comerciul şi asistenţa socială capătă 
câte o bucăţică, cari toate la un loc fac 6 %. Sub 
masă se vede un om năcăjit — învăţătorul — care 
caută firimitura de 1 % cât a mai rămas. 

Americanii sunt însă oameni practici şi de o 
energie rară, când vor să realizeze ceva. P. P. 
Ciaxton, Comissioner of Education, care conduce 
ea cel mai înalt funcţionar al educaţiunii „The 
Bureau of Education" din Washington a început 
o propagandă puternică pentru a convinge popu
laţia, că e nevoie de sforţări uriaşe în interesul 
educaţiunii prin şcoală. El e convine, că temeliile 
unui stat se zdruncină, când sufere şi să râută-
ţeşte cultura poporului. De aceea a convocat în 
1920 o conferenţă şcolară a întregei Uniuni, în 
care jumătate din cei 524 învitsţi erau reprezen
tanţi ai comerciului, industriei, agriculturii, mun
citorilor de fabrici şi ai presei. Ciaxton le-a ară
tat, că din cauza lipsei de învăţători, în Statele 
Unite au rămas 400.000 de copil de şcoală lipsiţi 
de instrucţie, iar din cauza salariilor necorespun
zătoare date învăţătorilor, peste jumătate din nu
mărul celor angajaţi nu are pregătirea necesară. 
Poporul american e ameninţat în nervul vieţii sale, 
dacă aceste rele vor dăinui sau chiar vor creşte. 
Strigătul tinerimei după cultură e tot mai mare, 
numărul celor ce au să dea aceasta cuiturâ scade 
însă în mod îngrozitor. Congresul a constatat ade
vărul celor afirmate de Ciaxton şi a tras concluzia, că 
răul poate fi înlăturat numai Înduplecând poporul 
să jertfească de două, de trei ori mai mult ca 
până acum, iar statul deasemeni. 

în acelaş an s'a mai ţinut un congres, apoi 
Ciaxton şi câţiva din cei mai buni colaboratori ai 
lui făcură un turneu prin Statele Unite ţinând pre
tutindeni adunări compuse d;n cetăţeni de toate 
clasele, cari îşi puteau exprimă liber ideile. S'au 
trimis cercurilor influente mii de broşuri cu scop 
de a le interesă pentru chestiunea învăţământului 
şi de a le aduce în atingere personală cu învă
ţătorii. 

Dela 5 - 1 1 Decembre a fost School Week, 
Săptămâna şcoalei, în care foile de zi s'au ocupat 
timp de şapte zile mai ales cu chestiuni şcolare, 
preoţii au predicat în toate bisericile despre im
portanţa culturii şi datoria poporului faţă de scoale, 
organele culturii, camerele de comerciu, corpora-
ţiunile de lucrătorii, reuniunile de femei, cluburile 
politice, frăţiile creştineşti, societăţile agricole, 
scurt: toate uniunile, asociaţiunile şi societăţile au 
ţinut întruniri pe aceeaş temă. La cinematograf rulau 
în săptămâna aceasta fumuri, cari îndemnau pe 
cetăţeni să se îngrijească de îmbunătăţirea şcoa-

lelor. în serviciul acestei propagande s'a pus în
treaga presă americană, nu numai în cursul săp
tămânii şcoalei, ci şi după aceea publicând în 
conţinu articole trimise de cei pricepători sau 
scrise de redactori. 

Propaganda a prins Îndată în multe locuri. 
Statul California a hotărît fă contribuie pentru 
fiecare elev câte 30 dolari pe an, în oraşul Unci
nati s'a refuzat un credit pentru nişte construc-
ţiuni comunale şi s'au votat, pentru anul 1921, 
două milioane de dolari pe seama şcoalelor. 

înzadar s'ar construi cele mai pompoase pa
late pentru scoale, înzadar s'ar înzestra cu tot ma
terialul de învăţământ, dacă lipseşte sufletul şcoa
lei, care e învăţătorul, ele rămân lucruri moarte 
şi neproductive. De aceea li s'au asigurat învăţă
torilor salarii demne, apoi s'a pornit o nouă pro
pagandă, ca să atragă cât mai mulţi tineri la şcoa-
lele normale. Bureau of education recomandă să 
se egaleze cursurile şcoalelor normale in privinţa 
materiei de învăţământ şi a gradului cu Colleges 
(scoale Intre cea secundată americană şi univer
sitate). Mat cere, ca să fie câştigate pentru şcoa-
lele normale cele mai bune puterii didactice, orice 
jertfe financiare ar reclamă. Şcoaleie normale să 
fie înzestrate cu arene pentru jocuri, bazenuri de 
înotat, săli de lectură, laboratoare şi alte întoc
miri universitare. Congresul (parlamentul) ameri
can a votat o lege, prin care se dă pe seama fie
cărui stat un ajutor de 15 milioane dolari psntru 
promovarea instrucţiunii normale. 

In clasa ultimă a şcoalei secundare americane 
se discută în mod oficial chestiunea alegerii carie
rei învăţătoreştl. Se prezintă, la aceste discuţiuni, 
şi directorii şcoalelor normale şi iau cuvântul. Se 
ţin întruniri cu părinţii, cari sunt îndemnaţi să-fi 
dea băieţii şi fetele la şcoaleie normale. în statul 
Connecticut, administraţia şcolară răspândeşte drept 
răspuns Ia întrebarea : Pentruce să te faci învă
ţător? următoarele motive: 

Penirucă statul nostru nu poate progresa fără 
scoale bune; 

pentrucă învăţătorul e în legătură cu ce e 
mai bun din ceeace prezintă viaţa; 

pentrucă chemarea învăţătorească prezintă cea 
mai favorabilă posibilitate de a-şi validità perso
nalitatea ; 

pentrucă învăţătorul are colaboratori bărbaţi 
de cultură şi spirit; 

pentrucă chemarea lui se bucură tot mai mult 
de aprecierea publică; 

pentrucă îi dă ocaziune să facă cele mai în
alte servicii omenimii; 

pentrucă activitatea educativă 11 face să ră
mână tot tinăr şi dispus spre progres, iar con
tactul cu spiritele în desvoltare şi mereu întrebă
toare îl sileşte să cerceteze şi să înveţe mereu; 

pentrucă statuì nosiru aşteaptă clela învăţător 
mai mult decât oricând tà samene în inimile ti-



ncrelor generaţtuni datoriile faţă de patrie, price
pere economică şi plăcere pentru muncă; 

pentrucă publicul va recunoaşte fără îndoială, 
că economia (cruţarea) la lefurile învăţătorilor e 
împreunată pentru omenime cu mari neajunsuri ţi 
chiar dezastru. 

Astfel în America de Nord. 
La noi? 
Suntem {ara economiilor la fărâje şi a risipei 

Ia făină. Nenorocirea cea mare e, că instrucţia 
publică e socotită la noi nu ca un politicum al 
ţării, ci al partidelor cari se perindează la putere, 
învăţătorii nu prezintă, pentru politica de partid, 
însemnătatea altor bresle, de aceea sunt salarizaţi 
mai prost decât măturătorii birourilor din ministere, 
de aceea au ajuns, majoritatea lor, să nu şi poată 
creşte copif, ca să dea elemente sănătoase mai 
ales din punct de vedere moral-pentru clasa mij 
locie a neamului nostru, — au ajuns să le fie ru
şine să mai vină la oraş, căci nu se mai pot îm
brăca cuviincios, au ajuns să-şi reducă trebuinţele 
materiale — Ia cele intelectuale nici că se mai 
pot cugeta — la minimul cu care se mulţămeşte 
un ţăran codaş.* Se va zice, că statul, după fap 
tul măreţ şi mântuitor al Unirii neamului luptă 
cu greutăţi financiare de neînvins, că învăţătorii 
chiar în virtutea ocupaţiunii lor idealiste trebuie 
să aducă jertfe. Totul e frază goală. Azisiăm, delà 
1919 încoace, Ia nenumărate cazuri de risipă a 
banului public, risipă care se cifrează Ia multe 
milioane; furturile din averea statului sunt la or
dinea zilei, fără ca vinovaţii cei mari să se re
simtă de sancţiunile legii. Iar ce priveşte jrrtfele, 
eari se cer delà învăţători, nu există breaslă, 
care să săvârşească aiâta muncă neretribuită, şi 
fără să ceară retribuirea ei, câtă săvârşesc învă
ţătorii. 

Nu cu fraze, nici cu ameninţări la adresa ce
lor ce părăsesc cariera de învăţător se rezolvă 
grozava criză din învăţământul nostru naţional. O 
organizare temeinică a şcoalelor noastre normale, 
o retribuţie conformă cu munca, ce se aşteaptă 
delà învăţat :r şi cu demnitatea postului ce-1 ocupă, 
un buget corespunzător uriaşei însemnătăţi ce 
prezintă cultura masselor, sunt mijloacele fireşti, 
cari să atenueze criza şi cu timpul să o înlăture. 
Altminteri, deşi stăpâni Ia aparenţă în Dacia noa
stră străveche, vom rămânea tot robii străinilor, 
cari ne stăpânesc în virtutea superiorităţii lor cul
turale. 

V. L. 

* Un eaz: Un tânăr absolvent de şcoala normală şi 
cu examenul de capacitate făcut, e numit twăţă or titular, 
dar nu diriginte, lntr'o comună fruntaşe pe linia Cluj-
Orade. în comună sunt fabrici, mine, aşa că viaţa se a-
propie tncârva de cea orăşenească. Ei bine, tinărul acesîa 
nu a pu'ut găsi locuinţă şi vint sub 1400 lei tunar! De 
unde bani, când leafa lui e de 1000 de lei ? 

Religiunea în şcoala primară. 
Părerea cercurilor conducătoare a diferitelor 

State, privitoare la instrucţia religioasă, peste tot 
de a fi necesară sau superfluă, n'a ajuns în sta
diu! de a fi o normă pedagogică bine stabilită şi 
neschimbabilă. Şi la noi în ţară sunt păreri pro 
şi contra. In articolul de faţă mă voiu alătura pă-
rerei, care cred eu de a fi a marei majorităţi, a 
oamenilor noştri de şcoală. 

începând cu cele mai vechi timpuri ale an* 
ticiiăt'i, când s'a ivit dictonul, că „Frica Domnu
lui este începutul înţelepciunei" şi trecând peste 
evul mediu şi nou al erei creştine până la revo-
luţîunea franceză; desăvârşirea în preceptele şi 
tainele religioase- morale a format preocuparea prin
cipală a instrueţunei. Şi înti'adevăr. E principiul 
pedagogic, că instrucţia în general trebuie să aibă 
ca scop rezolvirea norocoasă alor două mari che
stiuni: formarea intelectului şi nobUitarea ini-
mei. 

Şcoala primară n'are posibilitatea şi nici che
matei să dea soluţiuni desăvâ site în această 
dublă direcţiune, ci rolul este să dea elemente 
fundamentale, p2 cari încontinu clădind până Ia 
anii majorităţii, individul poate să ajungă în mod 
mai mult sau mai puţin desăvârşit la aceste două 
postulate — scopuri pedagogice, concretizate întru-
unul singur: caracterul moral. 

Şcoala primară trebuie să asigure Ioc de 
frunie instrucţiune! religioase atât în interesul ele
vilor cari vor continua cu studiile, cât şi în al 
acelora cari o să trăiască o viaţă întreagă cu cu
noştinţele primiie în şcoala primată. Cei dintâi, 
ajungând la o anumită vârstă, vor afla în calea 
lor ocasiuni şi lecturi, cari de cari mai pericu
loase pentru etatea lor cu o imaginaţie bogată şi 
vie: şi îa atari împrejurări, lipsindu-Ie baza reală 
a unei credinţo câştigate prin instrucţie religioasă 
treptat-treptat desvoltată, — vor spori numărul 
destul de mare de altfel al tipurilor cari mişună 
de-a lungul şi de-a latul ţării, fără nici un ideal 
în suflet şi otrăvitori ai vieţii publice. 

Cei din categoria a doua, au mai aîes nevoie 
de-o cât mai intenzivă instrucţie religioasă, mai 
ales băieţii de ţărani, cari obsedaţi fiind de bi-
gotizmul şi superstiţiile satelor, — neglijaţi fiind, 
uşor pot să cadă îa negura necunoştinţei omului 
primitiv. 

Interesul superior de stat încă reclamă, o cât 
mai intenzivă instrucţiune religioasă. Statul format 
dintr'o massă de 'cetăţeni cu adânci convingeri 
morale, supravieţuieşte vicisitudinele secolelor. Şi 
dinpotrivă: decadenţa morală a fost aproape fără 
escepţie, cauza dispariţiei statelor şi popoarelor în 
toate epocile istoriei. Patriotismul lumina*, desin-
leresat, care merge până la jerfa a tot ce are in
dividul mai scump, până şi a vicţ i — nu poate 
fi proprietatea omului certat cu perceptele morale. 
Putrezirea societăţii prin aportul unui număr 
mereu crescând de indivizi imorali, (uu mai bine 
zis amorali), este semnalul inevitabilei dispariţii. 



Şi cine este chemat să facă această instrucţiune 
altul, decât Biserica prin membrii ei clerici bine 
pregătiţi. Nu este chemarea noastră să analizăm 
pregătirea clerului în această direcţie. Aiâta doar 
putem risca a spune, că aceasta misiune biserica 
trebuie să şi-o îndeplinească în mod liber, cu 
deplină auctoritate. Evident, că acest lucru nu-i 
poate săvârşi în mod adecvat, cât stă în raport 
de subordonanţă, faţă de puterea de stat, când 
adecă părerile individuale a miniştrilor de culte, 
cari se succed este regulatorul activităţii ei şi pe 
acest teren. 

Ajungând până aici, înainte de a termina să 
facem o foarte seurtă diagnoză a societăţii noa
stre de azi din punctul de vedere al moralităţii. 
Dacă vom observa viaţa publică, constatăm, că 
am ajuns într'o fază de criză. Iar în viaţa privată 
deşi n'am ajuns ia acelas grad critic, totuşi şi aici 
observăm o urcare considerabilă a termometruîui 
spre punctul critic faţă de trecut. Cauza: fără 
doar şi poate este războiul abia trecut cu toate 
urmările lui. Remediul? Numai munca forţată a-
celor chemaţi pe terenul instrucţiunei religioso-
morale, predarea tuturor obiectelor de învăţământ 
într'un spirit înalt moral şi patriotic în aşa fel ca 
viitoarea generaţie să desăvârşească în mod de
finitiv înghegarea şi consolidarea statului nostru, 
care azi se zbate între atâtea neajunsuri, din cauza 
laxităţii morale. Acestea avându-le în vedere cred 
de a fi foarte necesară şi indispensabilă instrucţia 
religioasă atât în şcoala primară, cât şi în învă
ţământului mediu şi profesional. — In cele ex
puse până aici n'am pretenţia să afirm, că am 
creiat un drum nou.Nu: Ci, ştiind că în curând 
se va aduce în desbaterile parlamentului, proiec
tul de lege pentru organizarea învăţământului 
public, credem de necesar să deşteptăm din 
vreme, atenţiunea celor chemaţi, asupra mardi 
importanţă a învăţământului religiei în şcolile pri
mare române. £m. Eremit 

Cluj, Inv. dir. 

Vorbe înţelepte. 
Dacă eşti cinstit, n'ai teamă 
De duşman de ar fi O.cîop 

* Cs. Cosbuc. 
Fi stejar să creşti în laturi 
Nu înalt şt slab, un plop 

Cs. Coşbuc. 

Vis al morţii eterne e viaţa lumii întregi. 
Eminescu. 

După fie care iestignire urmează o înviere; 
după fie care înviere însă o cădere a judecătorilor 
nedrepţi. Rembrandt ah Eizieher. 

* 
Animalul Îşi caută hrana, îşi sapă o vizuină 

sau îşi alcătuieşte un cuib; e împins de un instinct 
orb sâ-şt păstreze speţia, doarme şi moare. Face 
ceva mai mult cea mai mare parte din omenire? 

Wieland 

„Necesitatea reformei învăţă
mântului." 

Reforma învăţământului chemată să pună 
eduesţiunea masselor pe temelii nouă şt mai so
lide decât cele de până acum a preocupat şt 
procupă cercurile cele mai largi ale naţiunii. E 
firesc, că intre ceice au ţinut să-şi arete părerile, 
numărul cel mai mare îl dau membrii corpului 
didactic de toate gradele, mai ales cei din învă
ţământul primar şt secundar. Şi-au spus cuvântul 
însă şt colegii din învăţământul superior. Faptul 
acesta ne bucură, pentrucă dela dânşii aşteptăm 
vederi «şi largi, şi adânci, fiind tn fruntea învăţă
mântului, unde judecata nu le este turburată sau 
strâmtorată de mizeriile vieţii, pe care suntem 
siliţi să o ducem noi dascălii mai mici. 

Educaţiunea — în înţelesul cel mai larg al 
cuvântului — bună a neamului nostru fiind unica 
garanţie pentru prosperitatea şi siguranţa statului 
nostru, nu e mirare, că reforma învăţământului 
preocupă şt trebuie să preocupă şt partidele po
litice, fruntaşii cărora şi-au spus şi ei cuvântul. 

La 23 Nov. anul acesta, dl Dr. Toma Ionescu, 
profesor universitar şi bărbat politic, a ţinut la 
„Cercul de studii al partidului naţional" din Bucu
reşti o conferenţă despre „Necesitatea reformei 
învăţământului". Dl Ionescu a înfăţişat toate latu
rile problemei, luminându-Ie şi enunţând deside-
rate, din cari înfâptuindu-se o parte s'ar contribui 
într'adevăr la fericirea neamului. 

Spaţiul nu ne permite, cum nu ne-a permis 
nicicând a fost vorba de alţii, să rezumăm întreaga 
conferenţă, de aceea ne mărginim a face unele 
observaţ'uni numai cu privire la cele spuse de 
d-sa despre învăţământul primar, care este temelia 
întregului învăţământ ai unui neam. 

Analizând cele trei categorii ale învăţământu
lui, conferenţiarul a spus — cităm după „Univer
sul" No. 301 din anul acesta — că învăţământul 
primar îl împarte în învăţământ sătesc şi orăşenesc. 
Cel sătesc a fost complet nul şi ca să însemneze 
ceva el trebuie desăvârşit astfel, în cât să dea 
fiilor de săteni instrucţia completă, necesară în
deletnicirilor lor de plugari. Instrucţiei şcolare 
trebuie să i-se adaogă, la sate, instrucţia profe
sională, cea de întărirea credinţei strămoşeşti şi 
cea cetăţenească până la etatea majoratului, când 
fiul de ţăran vine să-şi facă armata. Dintre elevii 
acestor şcoli să se aleagă cei cu aptitudini de 
destoinicie remarcabilă şi să fie trimişi mai departe 
la învăţătura oraşelor, dar cu bursă şi cu cămin 
asigurat, ca să fie scăpaţi de grija aspră a traiului 
şi să se poată dedică în întregime studiului serios, 
ştiinţei — fără slujbe şi fără sinecure în vremea 
studenţiei. 

învăţământul primar orăşenesc îl consideră ca 
începutul pregătitor al tineretului pentru liceu şi 
găseşte, că aşa cum a fost până acum a dat roade 
bune şt deci poate continuă, 



Până aci citatul din „Universul". 
Sunt sigur de asentimentul tuturor eolegilor, 

când constat, că dl Ionescu a exprimat şi păreri 
radical greşite în privinţa învăţământului primar. 
Qreşala poale preveni sau din necunoaşterea ros
tului acestui învăţământ sau din obiceiul celor 
mai mulţi bărbaţi politici sau poliiiciani delà noi 
de-a vedea leacul în ştergerea eu buretele a tot 
ce a fost, în loc de a ţine socoteală de principiu! 
evoluţiuuii. 

Rezultatul învăţământului primar din ţara 
noastră nu a fost nul sau chiar complet nul, căci 
el ne-a dat şi ne dă contingentul cel mare al 
elevilor de liceu, cari trec la universităţi, tot el 
ne-a dat absoluta majoritate a comercianţilor şi 
meseriaşilor noştri şi cel puţin în satele din Ar
deal, contingentul cel mare de ţărani dornici de 
carte. Ar fi o greşală de neiertat, dacă pe băiatul 
de 6—7 ani al ţăranului l-am vârî dintr'odată 
într'o şcoală specială de agricultură. Şi pe viitor 
va trebui să învăţăm pe copilul delà sate să ci
tească şi să scrie bine, să-şi ştie face socotelile, 
de cari are nevoie în viaţa Iui rurală şi în cea în 
legătură cu oraşele, de cari nu se poate izola; 
va trebui să 1 deprindem să- şi dea seamă de 
fenomenele naturii, de fiinţele cari îl înconjoară; 
să-şi cunoască ţara cu bogăţiile ei, cari aşteaptă 
exploatarea prin Români; să cunoască trecutul şi 
prezentul neamului, precum şi datoriile şi drep
turile pe cari le are, pentruca astfel să-şi poată 
croi viitorul fericilor pentru patrie ; va trebui să 1 
deprindem înainte de toate în pica Domnului, 
care e începutul înţelepciunii. Şi va trebui să dăm 
mai multă atenţiune educaţiunii practice, dar nu 
prefăcând anii cei dintâi ai şcoalei primare în 
şcoală de agricultură, ci introducând la predarea 
lecţiilor principiul autoactivităţii elevului, pe care 
il proclamă şcoala activă de astăzi cu mai mul;ă 
tărie decât cea de până acum. 

De unele lipsuri ale şcoalei primare de azi 
ne dăm şt noi seamă, cum şi-au dăt seamă înain 
taşii noştri în învăţământ cu 40—50 de ani în 
urmă, când s'au introdus reforma, cari azi, în 
urma experienţei făcute, reclamă a fi şi ea refor
mate în unele privinţe. în privinţa metodului de 
urmat de acum înainte suntem, partea cea mai 
mare, în clar. E vorba însă de schimbările nece-
sire în Programa analitică fără de a o răsturna 
cu totul. Şi s'ar face o reformă bună şt a Pro 
gramei, dacă la schimbarea ei vor fi întrebaţi 
înainte de toate învăţătorii, cari au să o aplice, 
şi nu se va face numai la masa verde, unde 
grămădesc în ea materie cu nemiluita şi de unde 
pretind, ca î i şcoala cu un singur învăţător să 
se predea aceeaş materie, ca şi în cea cu doi, 
trei sau mai mulţi învăţători. Iar ce priveşte spe
cializarea pentru ocupajiunea practică ce-1 aşteaptă 
pe elev, ea se poate face numai dupăce a terminat 
şcoala primată unitară fără a deosebi satul de oraş 
şi a forma astfel, din copilărie încă două neamuri, 
de Români 

Greşită e şi părerea, că şcoalele primare ur
bane au să pregătească tineretul pentru liceu, căci 
în acelea trebuie să se dea elevilor aceeaş instruc
ţiune elementari ca în cele rurale. Iar dupăce Ie 
termină, să li se pună la dispoziţie o altă cate
gorie de şcoală, în care instrucţia în direcţie prac
tică să fie mai accentuată, aşadar nu pentru a-i 
pregăti pe toţi pentru liceu, ci pe cei mai mulţi 
pentru ocupaţiuni productive. Căci tocmai aici a 
fost golul cel mare în învăţământul primar urban, 
că da drumul la o mulţime de băieţi, cari nu 
puteau merge la liceu, dar, din cauza etăţii, nici 
la ocupaţiuni practice. 

Suntem recunoscălori tuturor, cari se intere
sează de reforma învăţământului, pe care noi avem 
să o aplicăm. Rugăm însă pe ceice au puterea 
unei situaţii înalte să ne consulte şt pe noi în 
chestiunea de amănunte şi d-lo*-să-şi întrebuinţeze 
puterea ca să înceteze lipsa de localuri de şcoală, 
de material didactic, de combustibil, iar învăţăto
rilor să nu le lipsească cele necesare pentru hrană, 
îmbrăcăminte etc. 

Iar dacă vreunul dintre colegi şi-ar pune 
întrebarea: Pentruce ne-am ocupat de chestiunea 
aceasta, îi răspundem: Pentrucă dl. Dr. T . Ionescu 
însemnează ceva şi în viaţa publică a patriei 
noastre şi pentrucă credem necesar să ştie şi 
colegii noştri, ce spun despre ei oameni de talia 
dlui Ionescu şi ce trebuie să le răspundem. 

Vic tor L a z ă r . 

Crăciun sărac. 
Copil sărmani, copii iubiţi 
O f fiţi cu minţi — nu vă jeliţi 

Crăciunul vine ! 
Dar n'are mândre jucării 
Nici nuci, nici mere aurii 

Pentru copii I 

Afară-i ger şi-s vremuri grele 
Şi Moş Crăciun a sărăcit! 
E gol şl tremură sub stele 
De vântul iernel biciuit.... 

Copii drăguţi, copii iubiţi 
Dormiţi un somn uşor, dormiţi 

Crăciunul vinei 
Şi 'n loc de nuci şl jucării 
Aduce vise aurii 

Pentru copiii 
Ludovic Daits 



Cronică. 
Salariile corpului didactic. 

Activitatea comisiunei delegaţilor. 

Comisiunea delegaţilor tuturor gradelor de 
învăţământ, însărcinată să execute hotărirlle 
congreselor dela 2 Decemvrie a. c. işi urmează 
demersurile pentru obţinerea salariului minimal 
cerut de congres — de 10 ori salariul din 1916, 
rectificat in 1919. Până acum s'a acordat corpului 
didactic, rectificarea netchltabtlăa „curbei LalescW 
din fondul de 550 milioane din excedentul pe 
1924, rămânând ca restul din acest fond să fie 
repartizat tuturor funcţionarilor statutul, inclusiv 
membrilor corpului didactic. Comisiunea va con
tinuă stăruinţele sale, in senzul mandatului dat 
de congres, iar rezultatul şt hotărlrea finală se 
va aduce, din nou la cunoştinţa tuturor prin 
ziare şi circulare. Se sperăm cele bune. 

D nii cassieri ai secţiilor judeţene sunt rugaţi 
cu însistinţă a trimite de urgenţă cassierului 
Asociaţiei restanţele din anii trecuţi, precum şi 
cota cuvenită pe anul acesta din taxa de membru. 
Fără incassarea cotei cuvenite centrul Asociaţiei 
nu mai poate face faţă multelor cheltueli recla
mate de chestiunile de Ia ordinea zilei, ce preo
cupă azi tagma fntr'o măsură mai mare ca ori
când. 

Dimitrle Hancu 
cassierul Asociaţiei. 

însemnări mărunte. 

„învăţătorul'' urează de sf. Sărbători, 
tuturor cititorilor, voe bună şi petrecere 
frumoasă. 

La Târgu-Mureş s'a ridicat o statuie frumoasă 
primului soldat român, care a intrat în capitala 
Săcuilor. La desvăluirea statuei au vorbit: episco
pul Ivan al Clujului, şi secretarul de stat Tătă-
rescu, prof. S, Mândrescu, etc. 

In Caracal s'a deschis o şcoală normală de 
fete, care a început anul şcolar numai cu cl. I, 
rămânând ca treptat să se completeze celea-
lalte clase. 

Ministerul Instrucţiune! a înfiinţat încă o 
şcoală primară română cu patru posturi în Cluj, 
cartierul 4 şi 6, în localul oferit de primăria ora
şului, pe strada Genera! Grigorescu. 

* 
DL G. Bota, dir. şcoatei primare de băieţi 

din Oradia-Mare, a fost delegat să Inspecteze şcoa-
lele primare din jud. Bihor 

Ministerul Instrucţiune! a Înfiinţat ct. II divi
zionară la şcoala primari mixtă No. 2 din Lugoj. 

* 
S'a Înfiinţat o grădină de copii în oraşul 

Bârlad. 

In oraşul Arad, într'o clasă primară din 40 
elevi 31 s'au in bolnăvit de scarlatina. 

Cărţi, Reviste, Ziare. 
„Literatura copiilor şi şezătorile cu Co

piii". Bucureşti 1923, preţul 23 Lei. 
Aceasta carte are o deosebită înportanţă In 

didactica şcoalei primare. E în deobş!e cuno-
cută puterea educativă ce o are povestea asupra 
fragedului suflet copilăresc. Dar pentruca aceasta 
influinţă să se manifesteze într'o direcţie binefă
cătoare trebuiesc îndeplinite anumite condiţii. Şi 
de aceste condiţii autorul Apostol D. Culea se 
ocupă pe lung şi detailat în acest op. Cercetează 
rostul povestii în raport cu sufletul copilului, mo
dul cum o poveste potrivită şi bine aleasă contri
buie la desvoltarea tuturor facultăţilor sufleteşti 
într'un grad cum nici nu ne închipuim. Povestea 
înmulţeşte cunoştinţele copilului, ea nobilitează şi 
veseleşte inima, stimulează şi determină voinţa, 
iar fantaziei îi dă un deeosebit avânt şi vioiciune. 

Pentru ca să fie atins scopul urmărit prin 
lectura de poveşti, educatorului îi sevine sarcina 
clasificării, precum şi aflării momentului şi mo
dului potrivit de predare al poveştilor. Toate 
aceste recerinţi sunt tratate pe larg în cartea d-lui 
D. Culea. Mai cuprinzând şi catalogul celor mai 
geniale povesti şi autori de povesti, peste tot acea
sta carte serveşte de o preţioasă călăuză tn do
meniul aci amintit. Ea ne pune In curent cu fe-
liul şi variaţia unei bune lecturi, ce trebuie întoc
mită pentru copii. Cartea a apărut în editura Casei 
şcoalelor, Bucureşti. 

* 

„Craiu nou" revistă de propagandă naţională 
Nr. 7-10. Cea mai mare parte din revistă este 
închinată memoriei Iui Gh. Lazăr din prilejul cen
tenarului morţii. Câteva din cuvântările ţinute cu 
acea ocaziune la normftntul Apostolului sunt do
vadă de atmosfera sublimă în care au decurs 
serbările de la Avrig. D-l prof. univ. I. Lupaş 
într'un articol ne arată cauzele, pentru cari Gh. 
Lazăr a părăsit Areealul. In ceaialtă parte a revis
tei aflăm articole ca „Apusul veacului" de Z. 
Sandu, „Draga mea" Z. Sandu, învăţătorii şl 
politica" Spiru C. Haret, „Um congres pedagogic" 
Pelronius, apoi Cronica. 

* 
„Cugetul romanesc", revistă lunară Nr. 10-

11 Oct. Noem. 1923. Un măaunchi dintre cei 
mai aleşi scriitori fac pe colaboratorii acastei re
viste. Din conţinutul variat şi foarte bogat reţinem; 



„Walt Whitman" o analiză a operei şi vieţii ro
bustului poet american de Al. Busuioceanu. „Cân
tecul drumului mare'' poezie de Walt Whitman, 
irad. Busuioceanu. „Drumul cu plopi" C. Petrescu, 
„In vie" (poezie) V. Voicuiescu. „Românii dintre 
Vidin şl Timoc" descriere însoţită de o mulţime 
de ilustraţii de E . Bucuţa. „Et" (poezie) D. Bo
tez. „Singurătăţi1' (poezie) I. Vinea. „Partea boe-
rimii în elaborarea Regulamentului Organic" I. C. 
Filitfi. „Documentele literare" T. M. „Opropagandă 
demascată" D. Proîopopescu. „Folklor de la Ro
mânii vidineni", „Cronica culturală", „Cronica 
socială", Căiţi, reviste, etc. 

* 
„Opinii Şco la re" . Octomvrie 1923, rev. Aso

ciaţiei corp. did. primar din judeţul Covurlui. 
No. 5, ca şi cele precedenie cuprinde articole 
Interesante, actuale şi chestiunile şcolare ce ne 
preocupă sunt tratate cu multă cunoaştere de 
cauză. Numărul are un conţinut variat, dată fiind 
varietatea problemelor ce se tratează. „O nouă 
Asociaţie didactică" (Toni), „Democratizarea şcoa-
lei" (D. Faur) „Starea materială a învăţătorilor" 
(N. C. Enescu, „Instinctul", ect. sunt pe cât de 
Instructive, pe atât de bine venite pentru situaţia 
în care ne aflăm, 

„Car tea de c â n t e c e " par'ea I, cântece în 
1, 2 şi 3 voci egale pentru abilele de copii, şcoa-
lele primare şi cursul Inferior al şcoalelor secun
dare, întocmită de Timoteiu Popoviciu prof. de 
muzică, a apărut revizuită şi complectată cu un 
bogat material nou. E în deobşte cunoscută edi-
„ţia Cântece naţionale" apăru ă la începutul anu
lui 1919. Ştim cât d i mult ne-a în lesnit aceasta 
broşurică predarea cântului în şcoalele noastre 
primare, oferindu-ne material select şi înti'o formă 
uşoară de executat cu elevii. Cartea din chestiune 
e cu mult mai mult. Dupăcum spune însuşi au
torul în „Prefaţa" lucrării: Cărticica aceasta este 
nouă nu numai în forma ei de acum, ci în urma 
marelui act al uniri şi ca fond, mai ales pentru 
d-nii învăţători şi prof. de muzică din Ţara mamă, 
din Basarabia şi în parte din Bucovina". La 
compunerea ei s'a avut în vedere pr'ncipiul meto
dic. S'a clasificat şi aranjat materialul pentru fie
care clasă. In feliul acesta apariţia acestei cărţi 
e binevenită şi suntem siguri că, precum In tre
cut dl. Popoviciu, prin lucrări de soiul acestea a 
contribuit mult la intenzificarea şi uniformizarea 
corectă a cântărilor în şcoalele noastre, de astă-
dată însă sc va face cu mult mai mult, 



Posta Red. şi Administraţiei 
G. P- Halmeii : Localul de şcoală nu poate 

fi pus la dizpoziţiunea nimănui, pentru nici un 
scop străin şcoalei, decât cu învoirea ministerului. 
Procedura Dvoasre e corectă. 

5 . /. Iclod. Dacă medicul hotăreşte închiderea 
şcoalei, măsura aceasta trebuie înmediat să se 
execute, fără nici o autorizare a autorităţii şco
lare. Rămâne ca Direcţiunea şcoalei să avizeze 
Rev. şcolar, indicând după procesul-verbal al 
medicului, boala care bântuie şi timpul cât şcoala 
urmează să stea închisă. 

Savu : Regulamentul de vaccinare şi revac-
cinare îl poţi afia la medicul de plasă. Unele in-
dicaţiuni iţi putem da numai ce priveşte vaccnirea 
elevilor. In oaza art. 14. du regulamentul de 
vaccinare din 1893, fie care Direcţiune şcolară, 
va comunica primăriei locale în luna Decemvrie, 
listele nominale a şcolarilor, cari urmează să fie 
vaccinaţi sau revaccinaţi cu indicarea numelui şi 
pronumelui celor de operat; data naşterei, numele 
tatălui, şi arătarea domiciliului acestora. Direc
torul care nu se va conforma acestei percepţiuni, 
e pasibil, cinform art 45 din Regulamentul sus 
citat, de penalităţile prevăzute în art 175 dni 
legea sanitară. 

5 . O. Oradia Mare, Nu se poate, Art 46 
capit. III. din Regulament spune: Intimpul va 
canţelor, directorul poate pleca delà post fără 
concediu, cu coadiţiunea însă să comunica au
torităţilor şcolare numele persoanei care îi va 
ţinea locul, această persoană poate fi un învăţător 
din cei ce rămân în localitate, delà ori ce şcoală 
publică ar fi el, sau chiar altă persoana străină 
de şcoală, cu bună reputaţie. 

L. Ardelean : Adresa s'a corectat, după cum 
ne-aţi conunicat, la Qăbud. 

Petronela Corodie Sii. Pânâ la comunicarea 
nouei adrese trimiterea revistei am sistat'o. 

L. Szabo Nuşfalău, Sistat. 
/. Nedelcu Baia, Părinţii sau représentant» 

legali, cari nu vor trimite copiii să urmeze cursul 
complimentar vor fi supuşi la aceleaşi penalităţi 
ca şi copiii supuşi obligativităţii legilor inv. pri
mar. In cazuri analoage li se vor aplica pedepse 
intreite (vezi art 12 din legea inv. primar.) 

A. Belle Finteaşul mic. Iţi zicem un bine ai 
sosii! Viaţa de civil cu toate greutăţile ei, e mai 
liberă de cât cea de militar. No 11 — 12 il ex-
pedăm. 

/. Cialean Bjia mare. Adresa am modificat'o 
după cum ne-aţi comunicat. 

Emil: O pretinească salutare! Nu ai motive 
să fii indignat. Hotărirea congresului din vară a 
trebuit să se execute fără doar şi poate, că de nu 
executorul ne felicită de anul nou şi atunci el 
execută. 

P. R. Timişoara. Daţi-ne adresa completă, 
notând strada şi Nrul, căci probabil din pricina 
însuficienţiei adrese; — nu primiţi regulat revista. 
De altcum mulţi se plâng că nu o primesc, dar 
puţini reclamă săoexpedăm din nou. 

Dşoarele Victoria şi Elena L. Aţi dori să 
vedeţi redacţia şi Administraţia revistei noasre ?... 

Cu drag vă vedem. Dar ştiu că veţi intârziâ cu 
venirea, de aceia mai bine v'o descriem ca să 
aveţi o icoană mai fidelă, până când veţi sosi. — 
Redacţia e impodobită de o mulţime de afişe 
c iri vreau să surprindă lumea dăscălească cu o 
mulţime de premii pentru celea mai bune publi-
ciţiuni în revista noastră. Administraţiei i s'a re
zervat un colţ, unde deasupra măsuţii cu regi-
stiul abon. restanţieriarde un opaiţi, pentru sufle
tele celor 1142 abonaţi restanţien sterşi din şirul 
celor vii, cari în curând vor fi citaţi înaintea 
judecătoriei din urmă aici in Cluj, pentru a-şi da 
seamă de ce nu ş'au achitat abonamentul. La 
altă măsuţă impodobită numai cu mănunchiuri 
de flori e registrul abon. achitaţi in număr de 
1342, cari au conziderat revista drept „Campo 
Santo" a învăţătorimei. Intre acestea sunteţi şi 
Dvoastră. La revedere! 

/. Pavel. D/oastră nu puteţi face reţineri 
pentru orele nemotivate, aceasta o face revizorul 
şcolar în baza raportului suşternut de d-ta. In 
raportul d-tale vei face cunoscut absenţa dela 
cercul cultural, pentrucă la revizorat se ţ ne în 
evidenţă reţinerile şi motivul reţinerilor. 

Pompiliu E. Constantin înv. Danes. Ne miră 
mult corespondenţa D Voastră La redacţie n'am 
primit nici un articol semnat de d-ta. 

Eli* Cânpean inv. div. Agârbiciu. Art colul 
nu e de actualitate. Aşteptăm ceva nou şi actual 
şi-1 vom publică cu plăcere. 

Colegului A. deputat. Am citit despre so
lidarizarea voastră, a tuturor dascălilor din parla
mentul României mari fără d°osebire de partid, 
ca prin forţe unite să duceţi la izbândă cererile 
colegilor vuştri de suferinţe. E un fapt nou şi tot 
aîât de îmbucurător pentru toată suflarea dăscă
lească. Noi nu putem decât felicita această soli
darizare a colegilor noş rii parlamentari — la care 
de mult ne aşteptam. Ş iam că sunteţi ai noştri 
— dar nu ne puteam da seamă — de ce unii 
dintre voi, au stat oarecum mai în rezervă faţă 
de mişcările corpului didactic. Acum v'am înţeles ! 
Fie binecuvântată ziua când — trecând peste 
deosebirele de partid — aţi hotărit blocul comun, 
pentru apărarea revendicărilor materiale ale colegi
lor voştri! Parcă providenţa divină a vrut să uşu
reze întru câtva suferinţele noastre, văzându-vă 
pe toţi la un loc, făcând abstracţie de deosebirile 
politice — hotărându-vă să Juaţi în manile voastre 
soartea colegilor voşri şi apărarea culturei naţio
nale. Cu voi suntem şi noi şi vă urăm din suflet, 
ca acţiunea începută să aibă succese, înlăturând 
criza care ameninţă cultura noastră naţională, 
ajungând la greve ori demisii. Acţiunea Voastră 
e un semn al timpului, care desigur va aduce 
rezultate mai bune decât orice altă acţiune. înainte 
cu Domnul! Sărbători vesele! Administratorul. 

Ioane din S ă c e l e . Te p'ângi că revista nu 
apare regulat. Dar care revistă ped. apare regulat? 
Şi crezi că Corn. de redacţie e cauza ? Te inşeli! 
Banul şi iar banul! Dar un lucru trebuie să re
cunoşti că totuşi noi suntem mai regulaţi ca D-ta. 
Ce ai zice să-ţi trimitem şi noi tot la 2Va ani 
revista, precum ne trimiţi şi D-ta abonamentul? 
Vezi, dela D-ta atârnă ca noi să fim regulaţi. — 
Să ne vedem cu bine! 



Abonamente achitate pe 1923. 
Eleonma Vintilă Lomuri, Simion FJoca Răhau, 

LucreM Fk ca Rănău, G .vrii Hudea Danes, 
Josif Cristea Angofa. Şcoala prim. de stat Ş c, 
M. Valescu Veredu, Rudolf Boier Roşia mont, V. 
Puscrşiu Cuceu, I. Svejedly Eibentriol, Măria 
Cure Sichevit?, Const Ţintea Selişfe, Cornelia 
Ţintea Selişte, Jon Dumitrescu Hă meag, llie 
Meteş G âmboaca, Oct. Băcilă Vuchet, Nic. Duşe 
Alba-Julia, Silvia Săvoiu Sibiu, Teodor Bout 
Cerneşti, Ion Traian Vărăd'a, G. Dragoescu Or-
vaţa mont. Emil Havaşi Baia Mare. Clemen 
Jeanul Ilva mare, Ladis. Dobai Guruslăul ung, 
Ludovic Biro Bozieş, Lud. Bodola Bochis, Elena 
Biro Bochiş, Gav. Pop Nuşfalău, Bartolmeiu 
Surinca Craşna, Măria Dese Crasna, D. Pop 
Giurtelecul Simleului, Ion Moldovan Dobărca, 
P. Pizerea Deta, Vechifor Ossian Oarţa de jos, 
Adrian Neagoe Buzd, Niculae Hanzn Gura răului, 
Florin Manta Guza râului, llie Arsenie Gura 
râului, Dionisie Dancee Gurarăuiui, Veturia Braiu 
Gura-răului, Aug. Malenaş Băbeni, D. Bătărei 
Sadu, Oct. Vulcu Petrifalău, Stanciu Stroia Ca-
cova, Vas. Vulc Gârbova, Jon Porcea Borghsş. 
I. Togan Sighişoara, George Andson Hoghiz, 
Simion Pop Hăsădate, Bart. Fărcaş Carajeni, 
Vas. Pop Drăghia, Icn Berbecar Lac, George 
Muntean Noul roman, Efrem Brindea Pesac, Juii-
ana German Bicalot, Josif Pop Sirioara cu căfe 
100 Lei. 

llie Racotu Biertan 75 Lei, Ion Pec Orşova 
75 Lei, Alexandru Sala 80 Lei ptru 1923 şi 20 
Lei ptru 1924. Gavril Naghi Gidani, Nic Muntean 
Poiana, Swala prim destat cuiguduil de jos, Ion 
Honta Cristelec, Sofron Mitrea Streonţ, Aug. 
Pop Mintia, Vas Părăian Topărcea, Radu Draia 
Criscior, Citinca Kovâcs Crasna, Jon Câmpean 
Varmaga, llie Brad Gura răului, Const. Dop 
Hoghilag, Traian Debeîeac Siria, Jon Belle Şiclău, 

Ion Dancui Fanate, Todor Ponorar Surduc, Ion 
Tieran Bierian, Cornelia P sca Lănuşul rom. 
Aurelia Russu Dăneş'i, Ion Botinas Cuzdrioan, 
Isaia Hocsoată Slimnic Remus Budo Halmeu, 
Vas. Onimi A¡ba Julia Petru Gal Giorgeni, Laa-
renţui Togănel Tăgu l Mureş, Vas. Vălean Veren 
din, Ion Goiia cu câte 50 Lei, Vas. Mărăsescu 
Recita 25 Lei, Juliu Panţiu Beclean 20 Lei. 

In abonament pentru i 9 2 4 . 
Gavr/7 Vandki Mage şti 50 Lei. Stejun Po

pan Cacuciul mic 50 Lei, Simion Pop Hăşdate 
50 Lei, Aspasia Capidon Turda 50 Lei. Ion 
Goţia Vritul de jcs 50 Lei. 

Sumele trimisă la adresa adv. nostru Dl. dr. 
Vaier Roman se vor publica in No 1 an. V. lea. 

Cătră stimaţii colegi! 
Cu numărul de faţă se termină şi anul 

al IV-lea al revistei „învăţătorul". Judecând 
după ajutorul material şi moral, de care 
ne-am bucurat, cei însărcinaţi cu conducerea 
acestui organ al Asociaţiunii noastre putem 
fi mulţumiţi cu ceeace am putut da. 

Avem însă convingerea, că pe viitor 
se va putea face şi mai mult, dacă din 
miile de învăţători ai Daciei superioare, 
numărul celor ce îşi dau seamă de rostul 
revistei noastre va creşte. 

Amintim de nou. că revista învăţătorul 
e organul ofi ci al al Asociaţiunii tuturor 
învăţătorilor, deci toţi sunt datori să o spri-
jinească prin abonament şi ceice pot şi vor, 
prin colaborare. 

Redacţia şi administraţia. 

Revista „învăţătorul" Cluj. 




